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A nemzet halottja
A Nemzeti Muzeum oszlopcsarnoká­

én ravatalon fekszik a legnagyobb ma- 
|?ar író Jókai Mór.

A nemzet halottja ő, a nemzet ke­
llete virraszt felette. A legelső magyar 

embertől a koronás királytól és a nem­
zet hivatott képviseletétől a parlamenttől 
a legegyszerűbb magyar emberig min­
denki érzi a mérhetetlen veszteséget, mely 
halálával nemcsak az irodalmat és köz­
életet, hanem az egész magyar nemzetet 
érte.

Jókai olyan rendkívüli irói talentum 
veit, amilyet a legnagyobb nemzeteknek 
is ritkán ad a nemzetek felett őrködő is­
teni Gondviselés. És ezt a rendkívüli ta­
lentumot Jókai egész hosszú életén ke­
resztül mindig a nemzet javára értéke­
sítette.

Akkor kezdte irói működését, mikor 
az uj nemzeti állam kifejlődni kezdett. 
Része, igen jelentékeny része volt ebben 
a nemzeti fejlődésben, ismerte a nemzet­
nek szívverését, óhajtását, törekvését s 
ennek a nemzeti törekvésnek elsőrendű 
harczosa lett, ezt szolgálta egy hosszú 
emberöltőn át fényesen ragyogó tollával, 
mesésen gazdag fantáziájának bámulatos 
termékenységével, bűbájosán csengő nyel­
vének ellenállhatatlan varázsával.

mány, történet és irodalomtörténet csak 
értéktelen lim-Iom, amelynek a jövőhöz 
semmi köze. Alsóbb néposztályunkból pe­
dig a demokrata és szocziálista mozga­
lom kozmopolitizmusa pusztítja ki a nem­
zeti érzést.

Akiben van még azért nemzeti érzés, 
annál szorosabb kötelessége ápolni a nem­
zeti kegyeletet és megtanítani erre azokat 
is, akik sajnos már megfeledkeztek erről.

A magyar nemzetet a nemzetek fe-
■ lett őrködő isteni Gondviselés minden
I korban gazdagon megajándékozta igazi 
j nagy emberekkel, akik fenomenális tehet- 
i ségüket, munkálkodásukat, életüket ön­

zetlenül áldozták a haza javára.
E nagyok között elvitázhalatlanul 

előkelő hely illeti meg azt, kinek ravata­
lánál oly méltó módon nyilatkozik most 
meg a nemzet hálás kegyelete.

* A nemzet halottja ő. Mikor a nem- 
( zet gyászban volt, akkor irta remek mü- 
i veit; az elnyomatás korszakában jelen- 
j tek meg: azU/ földesur, Egy magyar 
j nábob, Egy bujdosó naplója, Kárpáthy 
’ Zoltán és a többiek, amelyek közkézen 
i forogtak minden magyar házban a kuny- 
i hóktól a palotáig s belőlük merítettek

■ erőt — — áldozni a hazáért.
. A modern irók eltértek Jókai irányá- 
í tói. Nem hazaszeretetei, hanem kozmo-
■ politizmust hirdetnek, nem ideálokért lel- 
i kesülni tanítják az ifjúságot, hanem terv- 
’ szerűen kiölik belőle a nemesebb ér- 
f zelmeket.
I

Ez a kulcsa annak a példátlan ha- | 
tásnak, mit ez az Istenadta tünemény­
szerű tehetség a nemzet minden rétegére 
gyakorolt több mint félszázadon keresztül.

Ha egyben-másban el is választott 
tőle bennünket a véleménykülönbség, ra­
vatalánál el kell némulnia annak, félre 
kell tenni azt és a magyar haza min­
den fiának le kell rónia iránta az elis­
merés és a Gondviselés iránt a hála adó­
ját, hogy nekünk adta őt.

Ezt parancsolja a nemzeti kegyelet
A nemzetek élete olyan mint a fáé. 

Minél mélyebbre és messzebbre bocsát­
hatja a fa gyökereit, annál dusabb lomb 
és virág sarjadzik ágain s annál több és 
nemesebb gyümölcsöt érlel.

A gyökér, melyből a nemzetek fája 
táplálkozik, a nemzet múltja, ősök ha­
gyománya. Mindaddig, mig a nemzet 
nagyjai iránt kegyelettel viseltetik, bízva, 
remélve tekintetünk a jövő elé. Az ősök 
küzdelme, fáradsága, szellemmunkája bő 
és nemes gyümölcsöket fog teremni.

És csak az a nemzet számíthat di­
cső jövőre, amely nagyjainak emlékét fél­
tékenyen őrzi és kegyelettel ápolja.

Ha valamikor, ma kétszeresen szük­
ség van arra, hogy a magyar megbecsülje 
nagyjait.

Intelligencziánk körében az evoluczió 
szelleme ütötte fel fejét, ami félő, hogy 
kiöli a nemzeti kegyeletet. A Vázsonyiak- 
nak és Somló Bódogoknak, akiknek ide­
gen ez a haza a nemzeti múlt és hagyo­

„TISZÁNTÚL“ TÁRCSÁJA

Kozma Andornak a Jókai jubileumára 
irt költeményéből

Mily gazdag a gyermek 1 S aztán mily szegény lesz, 
Ha ma már emberészszel gondolkodik s érez, 
Ha kifosztva amaz égi hozománybul 
A sivár okosság sarába aláhull;
Ha már megismerte, hogy a por szülötte, 
Hogy keserves végzet átka ül felette;
Ha már azt is tudja: egyenes, vagy görbe, 
Egy czőlhoz visz útja — hat lábnyi gödörbe. 
Tapasztalás, kétség irtják képzeletét, 
Fogy a szin előtte, szaporább a setét . ..
Szeme hulló könyét az avar feliszsza
S gyermek-gazdaságát nem sírhatja vissza!

♦

De im, vigaszára az emberi nemnek,De im, vigaszára az emberi nemnek, q neve lürt ad arról: élnek a magyarok! Dana medróDQ. awme.eeuu- ..„u uy
Az ihletett költők köztünk megjelennek. ° ne . —. ■ 1 •• T

Jóczipő,jóczipőű^czipó, egyedül

Kiváltságos lelkek, az ég küldi őket, 
E csodás, bűbájos, nagy meseszövőket. 
Ezek, mint a gyermek, látnak szép csodákat 
S fegyelmezett szóba kötik a mit látnak, 
Képzeletük számos, szindús rajzolatát 
Zengő nyelvre váltják és élénkbe adják. 
Őket ki nem fosztja tudás, tapasztalat, 
Képzeletük — mint a pálma a súly alatt — 
Női, női —■ s koronája a felhőkbe vész el. 
Gyermek üdeséggel s hatalmas lángészszel, 
Világ gyönyörére, csodát látnak s tesznek, 
Isteni mesterség mesterei lesznek: 
Alkotnak, teremtnek s bárha sírba szállnak, 
Nincs teljes hatalma rajtuk a halálnak.

Repeső örömmel jöttünk ide el mi 
Kiváltságos lelkű mestert ünnepelni. 
Költőt, ki teremtő égi képzelettel 
Száll a mi borongó leikeink felett el;
Száll, mint egy felséges, tündöklő tünemény: 
Ránk hulló sugára: derű, vigasz, remény. 
Bűvös mesemondót, ki világgá ragyog, .

S kél önérzetünkben büszke visszhang: élünk
S nem veszünk el, mert az Ég kegyelme vélünk: 
lm, a képzeletben leggazdagabb lélek 
Itt kelt földi létre s dísze a miénk lett.
ö miénk, sajátunk! . . . Élünk s nem veszünk el: 
Nagyságot fölérünk szívünkkel s eszünkkel;
Soha nép külömben — égi szellemet mi 
ügy tudunk becsülni, úgy tudunk szeretni

AZ »ARANY SAS.«
Irta. JÓKAI MŰK.

Fajsznál látható egy erős czölöpzeltel kö­
rülkerített híres holdas domb. Ide szokott mar­
háival együtt menekülni a fala népe, mikor a 
jégzajlás megindul s itt várja be, míg az Isten 
ítélete elvonul mellette. Egyszer azt is el fogja 
seperni. A halmot úgy hívják, hogy >Kovács- 
halom«

Tolna hajdan hatalmas erőd voll; Szent 
István idejében országgyűlés helye; most a bás­
tyák ormait nagy szárazság idjén látni csak a 
Duna medréből kiemelkedni: föld nyelte el, viz

jó czipő, jó czipő, jó czipö, .. REICHARD as 
jó czipő, JÓ czipő, jó czipö czégnél Fö-utczán kapható.

jó czipő, jó czipö, jó CZipOj
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Minél jobban eltért Jókaitól a modern 
magyar irodalom, annál inkább kell ke­
gyelettel övezni a ravatalon nyugvó leg­
nagyobb magyar iró nevét.

Ne tartson vissza bennünket e pilla­
natban a nemzet halottja iránt való ke­
gyelet nyilvánitásátől semmi más tekintet.

Aki a hazáért tett, küzdött, fáradott, 
áldozott, emlegesse annak nevét kegye­
lettel a hazának minden hü fia.

Dr V. Gy.

Jókai a ravatalon
Ma már ott fekszik, vértelen, hideg szo­

borrá fagyva a mi siratott örökös büszkeségünk 
a Nemzeti Muzeum oszlopos csarnokában, óriás 
illatos virághalomba örökre mozdulatlan nyuga­
lommal. Az a vártaién arcz mint az örökkéva­
lóság szobra néma, mozdulatlan, csak az a 
sok csudálatos mese zsong ott a ravatal körül 
hatalmas symphoniává olvadva, melyeket az 
a megfagyott agy álmodott s az a halvány 
kéz papírra vetett. Olt zsong mindazok lel­
kében akik oda zarándokolnak ma, s itt zsong 
Hiindannyiunkéban, akik a magyar föld kenye­
rén nőttünk fel s azok a mesék szivünkbe lop­
ták ennek a földnek csodaerejü szépségét.

S ez a symphonia a dicsőség örök dalává 
nő, hullámzik ettől a ravataltól és szerte árad 
e föld népei közé, hogy szivükbe lopja a mi 
lelkűnkből, vérünkből fakadt meséit ennek a 
csodálatos nagy mesemondónak, a kinek jósá­
gos arczától búcsúznak ma ezrek és ezrek . . .

Budapest, máj. 8.
A mai nap a csendes részvét napja. A ha­

lott költő a Muzeum előcsarnokának egy kis 
fülkéjében fekszik. A nemzet pedig néma meg- 
illetődéssel, mélységes fájdalommal állja körül 
azt a koporsót, amely legnagyobb fiának a 
porhüvelyét zárja magába.

Részvétüket nyilvánították: Thallóczy La­
jos közös pénzügyminiszteri osztályfőnök, Zsar- 

nay Béla kamarás, dr Ladányi Mátyás, Czi- 
pernovszky Károlyné Marien-Grünből, Altschul 
Arthur, Deutsch Nándor éa Simon, Horváth 
Sándor és Siklós nagyközség közönsége, amely­
nek Jókai az első országgyűlési cziklusban kép­
viselője volt.

A Nemzeti Múzeumban.
Annak daczára, hogy tizenöt munkás egész 

éjjel dolgozott az előcsarnokban felállítandó 
ravatalon, ma délelőtt a munkások még nagyon 
a kezdetén tartottak.

A ravatalból úgyszólván még semmi sem 
készült el csak az Apaffy György sarkofágja 
körűi emeltek három lépcsőt.

Az oszlopokat és a menyezetet fekete 
posztóval vonták be, a szobroknak a legna­
gyobb részét pedig kihordták egy szomszédos 
helyiségbe.

Holnap reggelre fölépül a ravatal ős elké­
szül a díszítés is.

A koporsó az előcsarnoknak egy hatlépés 
hosszú és négylépés széles kis mellékfülkéjé­
ben áll.

Két koszorú, az Arany Lászlónéjé és a 
háziorvosé, a koporsó lábrészőn, egy csokor, 
az özvegyé, a fejrész fölé van téve. A koporsó 
körül hat gyertya ég s két diszruhás szolga áll 
mellette őrt.

Holnap délelőtt kilencz órától kezdve bo­
csátják be a közönséget a ravatalhoz.

•
A Petőfi-társaság ma délelőtti ülésében 

elhatározta, hogy Jókai Mór temetésén testüle­
tileg vesz részt. A társaság kivonat a teme­
tőbe s megvárja, amig a nagy halottat elhan- 
tolják.

Herczegh Ferencz, a társaság elnöke a 
sirnál beszédet mond.

Jókait bebalzsamozták.
Este Hollós Ferecz dr Pertik tanár asz- 

szistense ajánlkozott, hogy tiszteletből bebal­
zsamozza Jókai Mór holttestét. A dolgot közöl­
ték Berzeviczy miniszterrel, aki azonban ellene 
volt a bebalzsamozásnak. Azt üzente, hogy előbb 
kellett volna beszélni a dologról, a koporsó 
már le vau ólmozva.

Éjszaka tizenkét órakor azonban megvál­
tozott a kegyelmes ur véleménye, magához hi­

vatta Hollós doktort és megbízta a , 
mosással. Éjszaka egy órakor megjelel i?' 
zeumban Jőka> koporsójánál Holló, a “n’ 
aszisztensővel, felbontották a koporsót Zc kél 
lanyfény mellett hozzáfogtak a bSJ/ Vli' 
hoz, amely reggel hét óráig tartott 0’ás‘

Azután újra koporsóba tették a h.i ..
ős két őrt állítottak mellé. flottat

Jókai-gyász a hátban
(A képviselőház ülése.) Az oj öiés . 

első ülését a képviselőhöz a nemzet gyászán k 
szentelte. A királyi kéziratot, amely]yel ** 
uralkodó a harmadik ülésszakot megnyitott 
felolvasták s azután Perczel elnök, Ber?ew- * 
kultuszminiszter ős Ihaly Kálmán, a fögg^ 
lensőgi párti tiszteletbeli elnök adóztak 
illetődőtt, kegyeletes szavakkal Jókai emléké' 
nek. A Ház az elnök ős a kultuszminia?^ 
előterjesztését egyhangúlag elfogadták.

A képviselőház ülésén különben nasr 
számban voltak jelen a képviselők s a k»r 
zatok is zsúfolva voltak. A folyosókon azonban 
nyomott volt a hangulat, az emberek nem 
tudták még, mi lesz. És a bizonytalansáz ne. 
hezen ráfeküdt a telkekre.

Perozel Dezső fél tizenegykor nyitva met 
az ülést. Elmondja, hogy a jegyzőkönyvet már 
az utolsó ülésen hitelesítették.

Gróf Tisza István: Jelenti a Háznak, hogy 
legfelsőbb királyi kézit it érkezeit. Kéri annak 
felolvasását.

Ezóta Pál jegyző olvassa a királyi kéz­
iratot, melylyel az ülésszakot megnyitja.

Az elnök búcsúztatója.
Elnök: Indítványozom, hogy legfelsőbb 

királyi kézirat tudomásul vétessék és tudomá­
sul vétel ős kihirdetés czőljából a főrendiházhoz 
átküldessék.

Hozzájárul a Ház? (Igen!) Úgy ezt a Ház 
határozatképpen kimondom.

Meg fogja engedni nekem a Ház, hogy 
azon eddig folyton követett szokástól és gya­
korlattól, hogy a mindenkori ülésszak első ülé­
sében egyéb is történjék, mint hogy a Ház 
legközelebbi ülésének napirendje állapittassék 
meg, ezúttal, tekintettel arra a megrendítő

mosta el. A régi pompának emléke sem maradt.
Szerelnie magyar falu a múlt században 

még a nagy dunai szigeten feküdt, a honnan re­
pülő hiddal jártak át a réven. Három sziget 
volt egy csoportban. Most már csak kettő van. 
Azt, amelyiken a helység állt, egészen elhordta 
a Duna; a falu most a pesti parton áll, a mig 
a Duna eltöri. A rév, a hozzá vezető úttal 
együtt, csak a mappán látszik.

Hatalmas védvár volt. Kupuszina a török 
világban. Kettős sáncz foglalta körül. Most az 
elsfilyedt tornyaiban tekenős békákat fognak; 
ezeknek kedvencz tanyája a hajdani kastély. Á 
várkertben súlyom terem. A nagy terebélyes 
égerfákon csapatostól tanyáznak a halász-sasok. 
Korállszáru szederida, aranycsengetyüs pápo- 
nya, ezüstböjtos iszalag kúszik fel a zöld tarja- 
gos kőfalakon s csüng alá hosszú füzérekben a 
békatenyésztő tömpölyökig.

Legrettentöbben mutatta ki demiurgusi ha­
talmát a Duna annál a nagy falunál, a mely­
nek Monostorszeg a neve. Ezeken a partokon 
állt a Szent-Pőter nevét viselő apátság kolos­
tora; átellenben vele egy királyi város, Bodrog, 
mely egy vármegyének adott nevet s a kettő 
között egy szigeten a camalduti barátok hír­
neves kolostora: »Szent-Kereszt<. Mind a há­
rom eltűnt a föld színéről háromszáz év alatt: 
a klastromok is, a város is. Semmit, egy kő­
darabot nem hagyott fenn belőlük a Duna. 

Csak a fakó pergamenek beszélnek a létezésük 
felől. A nép most is megvan. A nádfödeles 
falunak annyi a lakosa, mint a hajdani királyi 
városnak; de a polgárból, a nemesből paraszt 
lett, földmives, pásztor, halász.

így folytatta egyenlősítő munkáját, a har- 
czot minden emberi nagyság ellen a hatalmas 
legyőzhetetlen Duna.

Ilyen jegyzetek voltak az én papom külö­
nös diáriumában.

S még akkor sem értük meg az 1838-at! 
Ez 35-ben történt.

♦

Egy szép őszi este ezzel a szóval rohant 
be a malomba Lőrincz tiszteletes; Márton báty­
ját épen szemközt találva az ajtóban:

— »Itt van az óarany sasi«
— »Itt van ? kapott rajta Márton. — Hát 

hidd be egy pohár borra.«
— »Dehogy hívom! Futok a puskámért.«
— »Csak nem bolondultál meg ? Cak nem 

lövöd meg a legjobb kundsaftunkat, a ki any- 
nyi mundlisztet megvesz.«

— »Dejsz az nem él mundlisztel; hanem 
bárány hússal.«

— »Hát nem az újvári arany sas kocs­
máméról beszélsz.«

— »Vigye az ördög a te újvárosi arany­
sasodat! En az igazi arany sasról beszélek: az 

aquila chrysaetosról! Már három nap óta hal­
lom a hangját. Da csak a hangjáról tudom, 
hogy itt van. Olyan magasan jár az égben. Ket­
tőt kiált: egy vékonyát meg egy vastagot >ú—i«; 
egy oktáva köztük a különbség. Aztán meg 
azt a hangot hallom, amint egyszerre leveti 
magát, a szárnyát összeverve.; mintha a szél 
verné a vitorlákat! Régen lesek rá. De ma 
láttam szinről-szinrel A mi szigetünkben szállt 
le a nagy jegenye fára. Nagy ritkaság magyar­
országon, Afrika a hazája, aranyt játszik a tol­
lazata; azért hívják chrysaetosnak! De hívjak 
imperialisnak is, meg heliacának: császári, 
napba repülő madárnak.«

— »Hát bánja a szösz! mondá a molnár 
egykedvűen, — miattam lehet neki annyi ke­
resztneve, meg praedikátuma, mint egy princz- 
nek.«

— »Az éjjel rálesek és meglövöm a
arany sat.« ,,

Azzal szaladt a szobába puskájáért 
rincz. Nemsokára visszatért a duplával a kéz 
ben, a tarisznyával a vállán

Márton bátya ott állt az ajtóban s elfog.’ 
az öcscsét.

— »Hallod-e, Lőrincz ? Most már én mon­
dom azt, a mit te mondtál az elébb az 
arany sasomra, hogy »vigye el sz ördög a 
arany sasodat!« — Tudod-e, hogy az ap n - 
utolját járja ? Éjjel alig tud már lol»g

RÓUl HU 11 tort fi, ajan^a ez évad legújabb AlDERSCHl**•BwVUlCw mintájú raktáron levő — --------- -

angol zephyr-szövetböl méret szerint készíthető úri íeliérnemiiii.
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xeos veszteségre, a mely a Ház illéseinek 
»n^tiléBö alatt ért minket, eltérjek, kivételt

k (Halljuk! HalljukI) Azalatt, mg a Ház 
•léseket nem tartott, folyó hó 5-én az esti órák- 

elragadta a halál az ország koszorús köl­
tőiét. Jókai Mórt.

Megrendítő eset ez az egész országra, meg- 
»nditő eset minden magyar emberre sazt hiszem, 
Lv ha uenl is áílana íenn évtizedek óta az a 
bwső kapocs, a mely a törvényhozást is utóbbi 
időben annak mindkét házát Jókaihoz kötötte, 
— még az esetben is kötelességem lenne e 
helyen megemlékezni a most elhunyt nagy ha- 
lS^Mert Jókai Mór az ö hasznos és a ma- 
?ar névre csak dicsőséget árasztó működésé­

ben több, mint négy évtizeden át a törvény­
hozásnak is tagja volt. 1861-ben választatott 
először képviselővé és 1896-ig tagja volt az 
országgyűlés képviselőházának. 1896 óta pidig 
s törvényhozás másik házában, a főrendiházban 
működött, mint tötvényhozó. így tehát ez a 
gyász nemcsak országos jellegénél fogva, hanem 
jgyis mint a háznak saját gyásza érinti a kép- 
fiselőházat.

Jókainak, mint Írónak, mint költőnek mél­
tatása teljes valójában nem e helyre tartozik. 
Meg fog az történni kétségtelenül. Sokkal is 
inkább átérzi azt mindenki, hogy sem erre itt 
e perczben kitérni kellene. Két dolog van 
arcnbsn, amelyet hallgatással nem mellőzhetek 
és amelyet különösen kiemelni kívánok. Ez a 
két dolog az, hogy mi Jókai Mórban a leg- 
liaglelkübb, a legtörbetlenebb hazafiak egyikét, 
az ország legkiválóbb fiainak egyikét gyászol­
jak, a ki a legmelegebb szeretettel csöggött a 
hazán, mindnyájunk közös édesanyján. A másik 
az, hogy Jókai mindvégig megtartotta azt a 
tősgyökeres magyarságát, amelylyel ő a ma­
gyart a külföld előtt is ismertté, keresetté és 
rokonszenvessé tette.

Ezúttal formai indítványt nem kívánok 
tenni, tisztelt Ház, mivel mai ülésünkben még 
határozatot nem hozhatunk. De a Ház bele­
egyezésével már is intézkedtem, hogy a Ház 
külső kifejezéséül és a Ház összes tagjai mé­
lyen érzett részvételének nyilvánításául díszes

koszorú helyeztessék az elhalt hazafi ravata­
lára. (Általános helyeslés).

Felkérem azonkívül összes képviselőtársai­
mat, hogy a héttőn délután 3 órakor a Nem­
zeti Muzeum csarnokában megtartandó vég­
tisztességen megjelenni ős őt utolsó útjára el­
kísérni hazafiéi kötelességüknek tartsák, ter­
mészetesen az elnökség vezetése alatt. (He­
lyeslés).

A mi meat már a külön indítványokat il­
leti, azokat, miután a hétfői ülésen aem lesz­
nek elkésettek, a hétfői ülésre tartom fenn és 
akkor fogok azok iránt a Háznak javaslatot 
tenni.

A vallás- ős közoktatásügyi miniszter ur 
kér szót.

A kultuszminiszter.
Berzeviczy Albert: T. Házi En a kon- 

mány nevében is hozzájárulok a mélyen t. el­
nök ur előterjesztéséhez, annak mit den ré­
széhez. Nem kételkedhettem benne, hogy ma­
gyar képviselőház méltó és hü kifejezője lesz 

; a nemzeti közérzületnek, amely megilletődéssel 
borult a nagy költő ravatalára és kívánja őt a 
nemzet halottjaként gyászolni. (Helyeslés.)

Jókai irói munkásságával Magyarország­
nak annyi ős oly maradandó dicsőséget szer­
zett, hogy a magyar nemzet önön magát kiseb­
bítené, ha a kegyeletnek méltó kifejezését 
nemtalálná annak a költőnek elhunyta alkal­
mából, aki a magyar népnek, a magyar költé­
szetnek, a világ minden müveit nemzete köré­
ben számtalan barátot szerzett, (Elénk he­
lyeslés) aki pazar gazdagságú képzeletével vi­
lágokat fedezett fel, nemzete és a többi müveit 
nemzetek számára, akinek a műve elválaszt­
hatatlanul összeforr nemzetünk egész ujabb- 
kori történetével. (Úgy van! Úgy van!)

Thaly Kálmán: Az országos gyász mélyen 
megrendíti az ő szivét is, költőről, a költők 
között is íróról van szó, talán nem is volna 
szabad száraz prózában megemlékezni róla. 
Hiába keres hasonlatokat nagysága jellemzé­
sére: az északi fény ragyogása elvész, a csil­
lagpompa hIdeg és távol van tőlünk, az ő ha­
tása ragyogó, meleg s közvetlen. Jókai szive a

legremekebb költeményei írása közben mindig 
a hazáé volt, regényeiből minden magyar em­
ber kiérzi a magyar szív lelkesedését. 0 igazá­
ban melegítő, tündöklő nap volt. A gondviselés 
a 48-as években szellemóriásokkal ajándékozta 
meg a magyar nemzetet. Olt van Kossuth La­
jos, az uj kor Demosthenese, Petőfi Sándor, 
minden idők legnagyobb lírikusa és Jókai 
Mór. Az egyik számflzötten jöhetett csak haza, 
Petőfi a csatatéren esett el, de Jókainak meg­
engedte a sors, hogy köztünk élje ál életét. 
Szól Jókai irodalmi működésének jelentőségé­
ről. Majd a párt nevébe * kijelenti, hogy az el­
nök és kultuszminiszter jelentéséhez honá­
jára!.

ÄlnöÄ: A legközelebbi ülés hétfőn délelőtt 
tiz órakor lesz.

Napirendje a két alelnök, a háznagy s a 
jegyzők választása, a Ház osztályokra osztása. 
Kedden a szakbizottságokat választják meg. Az 
ülés végén még felolvasták és hitelesítették a 
jegyzőkönyvet.

Jókai a vallásról.
Bvorzsák János apostoli főjegyző és pápai 

prelátus, Bolander regényeinek magyar fordí­
tója a Jókai gyász alkalmából írja a követke­
zőket:

Midőn hazánk legelső írója összes munkáit 
újból kiadta, felkerestem soraimmal s hivat­
kozva arra, hogy a kiadás közköltségen jelenik 
meg és az iskolák közt sok példányban ingyen 
lészen kiosztva, figyelmeztettem, hogy azokban 
sok kiigazítani való volna s jeleztem is a ka- 
tholikus egyház tanaival ellenkező dolgokat, 
miket már csak azért is ki kellene hagyni az 
uj kiadásból, mert a kiadás díszek,ökségét 
Magyarország herczegprimása vállalta el.

Ez alkalommal megküldöttem a Boldo­
goknak összes kiadványaim egy példányát 
is. Ide iktatom 1893. deciember 24-én kelt 
sorait:

»A küldött müvekért hálás köszönetemet 
kell kifejeznem: én azokat karácsonyi ajándékul 
vettem s e legdicsérőbb epithetont választom 
számukra, amidőn »szükségesés nélkülözhetlen«

Csak tejet

hét 
a

nem

óta.« 
holnap

tudsz

venni: ételt is alig vesz magához, 
meg egy kis bort tud inni.«

— »Úgy van már az öreg hat
— »No én azt hiszem, hogy 

reggelt nem éri meg.«
— »Nem vagy te doktor, 

hozzá.«
— »De a doktor is azt mondta ma, mi­

kor itt volt.«
— »Az meg azért nem tud hozzá, mert 

doktor.«
Márton megfogta az öcscsének a karját.
— »Edes öcsém. Tudod jól, hogy mi van 

az édes apánk végrendeletében. Mindig jó test­
ered voltam; most is az akarok lenni. Kérve 
‘érlek ne hagyd itt a szegény apánkat halálos 
órájában. Hadd osztozzunk meg az ő elhunyta 
ólán mint szerető testvérek. Szívesen felezem 
Teled az örökségünket. De ha te itt nem ma­
rsasz, az öregünknek feladni az utolsó úrva­
csoráját, az utolsó vigasztalást elrebegni fölötte: 

11 »egyetlen, kőszívű leszek te hozzád s enge-
a testamentumot úgy végrehajtani, a hogy 

z meg van írva s hagylak földönfutóvá lenni 
féljen^3 tariazn^vaL ^sten en8em U8Y se" 

•,. »Dehogy teszed te azt Márton! sokkal 
J0D0 ember vagy te Márton.«
lem ‘^° lőrincz. két szót hallottál ma tő- 
8« t4an,*t nem sz°ktam sűrűn kuszpitolni. 
Ha a^om^°dni, se esküdözni nem szokásom, 
^/négis azt mondtam, hogy »vigye el az ör-

dög a te arany sasodat!« — De még nehezebb 
szó az annál, hogy »Isten engem ngy segéljen.« 
Kétszer mondtam: harmadszor nem mondom. 
Meglátod, hogy megteszem, amit mondtam.«

A magas égből hangzott a ritka szárnyas 
kiáltása: »U—i< Lőrincz kirántotta a karját a 
bátyja kezéből s futott le a Danához, csónak­
jába ugrott, átevezett a szigetre.

Az öreg molnárra csakugyan ráborult ez 
este az ő utolsó éjszakája. A meghívott orvos 
tudatá a családtagokkal, hogy legyenek készen 
a végsőre.

A haldokló egyre a Lőrincz nevét sóhaj- 
tozta.

Márton két póstát is küldött utána sür­
gős izenettel a szigetre. A kiküldött molnárle- 
gények egymás után tértek vissza azzal az 
izenettel, hogy nem találják a tiszleletest sehol, 

Az ördögnek ajánlott sas éles szemeivel 
hogy vadász leskelődik rá a kukoricza kévék­
ből rakott gunyhó alatt s elrepült a jegenyé­
ről, melyet éjszakai tanyául választott, áthúzott 
a szélesebb Duna-ágon: ott szállt le a pagony­
ban egy magas topolyfára. Lőrincz a csónakjá­
val utána eredt. A sas azt is észrevette s még 
feljebb repült a ligetben. Lőrincznek viz ellené­
ben kellett eveznie, hogy utólérje: aztán úgy 
lappangani fátul-fáig; hogy meglophassa az 
alvó madarat. — Az alatt meghalt az édes 
apja.

könyveknek nevezem.
Midőn aztán megnyugtat arra nézve, hogy 

az uj kiadás elbírálva, megrostálva fog meg­
jelenni, igy folytatja:

Felvilágosításul annyit hadd mondjak el, 
hogy azok az egyes kifejezések nem az én 
katechismusomat, hanem a regényes alakjaim 
észjárását jellemzik-, ha egy athetistát 
az Istentagadó szavakat, mond, mig 
egy katholikus főpapot (Fráter György) 
lette a római szentegyház intézményeit
ismét a legnagyobb igazságot igyekszem meg­
találni.

Egyes mondatoknak, az antithesis és expia- 
tio kapcsolata nélkül való összeállításából lebet 
ellenem és akármely iró ellen főbenjáró bűnök 
védlevelét szerkeszteni.

Itt azonban el kell 
gam vagyok a hibás. Én 
hibát, hogy *Negyvenév
anthologiában kiböngésztem mindenféle 
imből egyes gondolatokat, frázisokat s 
kollektiv rovatokba csoportosítva bocsátottam 
közre. Hát ezt a hibát nem fogom ismételni s 
összes müveimből ez a könyv egészen ki 
lesz hagyva. Különben is egész irodalmi mű­
ködésemnek az volt az irányzata, az olvasókat

irok le, 
amidőn 
s mel- 
irom le

ismernem, hogy ma­
követtem el 
visszhangja

azt a 
cimü 

müve- 
azokat

Iij*“ A legjobban ajánlható az úri közönségnek. ruha-beszerzésre
mely angol szövetekből a legújabb sza­
bás szerint a legszebb kivitelben készít 
jérfi-tftönyöket, s minden e szakba 
vágó ruhanemüeket. — NŐI COStÖmekOt 
valódi angol SZÖVETEK nagy választékban

MITTEILER EDE
(Url Casinó-ópűlet).

TELEFON S2O.angol divat férfiszabó-cMŐg ...
WP* Szövetek méterenként nálam a legolcsóbb gyári árban szerezhetők be



4
TI8ÄAMTÜL 107. «•-.) 1904. május tt

az ideál felé vezetni s mi volna magasabb 
ideál, mint a vallás? Én azt kívánom, hogy 
mindenki a saját vallásában üdvözöljön. Égést 
életem folytonos lánczolata volt az Isten ke­
gyelmének. Ami nagy bajok őriek, azonban 
mindig magam voltam a hibás; ha kiszabadni 
tam belölök, az hten csodatette volt.

S ha minden emberi bűnökben lélekzem 
is, egytö) tiszta a lelkem: a háládallanságtól; 
s a fiatal szivekbe hitetlenséget ollani a leg­
nagyobb hálddatlanság volna éppen én 
tőlem.

Hiszem, hogy fő'.isztelenségedet sikerűit 
megnyugtatnom.

Újból megköszönve irántam való jóindula­
tát, boldog ünnepeket kívánva, maradok tisz­
teletem kifejezése mellett Fö'.isztelendöségednek 
igaz honfitársa.

Jókai Mór.
E sorokat közlöm akkor, midőn írójuk a 

ravatalon fekszik, hogy ezek olvasása által a 
nagy író sziveinkben elfoglalja azt a helyet, 
mely Őt megilleti.

Nagyvárad és Biharmegye részvéte.
A nemzet gyászában fájó szívvel osztozik 

Biharmegye és Nagyvárad közönsége.
Nagyvárad középületein mindjobban sza­

porodnak a gyászlobogók; a város- és megye­
házán és az iskolázott kívül a pénzintézetekre 
és sok magánházra kitűzték a fekete zászlókat. 
Biharvármegye, Nagyvárad városa és a Szig­
ligeti Társaság koszorúkat helyeznek a rava­
talra s a holnapi temetésen küldöttséggel vesz- 
nők részt.

Nagyvárad város hatalmas, piros-fehér- 
kék szalagos koszorúját Lukács Ödön tanács­
nok, Ráül Ödön, dr Berkovits Ferencz és 
Szakoly Tamás törvény hatósági bizottsági ta­
gok helyezik a ravatalra.

A Szigligeti Társaság képviseletében Ráül 
Ödön elnök, Sas Ede, Fehér D^zső, dr Radó 
Ignácz és dr Berkovits Ferencz társulati ta­
gok utaznak a temetésre.

A Szigligeti-színház gyásza.
A Jókai-gyászból kifolyólag a Szigligeti­

színház műsora változást szenvedett s az Arany 
embert adták elő.

Megelőzőleg élőkép volt: Jókai apot- 
heozisa.

A színpad megtelt Jókai regényeinek fő­
hőseivel s a színes, változatos képek közt 
olt állott magának a költőnek alakja, Bér- 
czinek nem valami fényesen sikerölt maszk­
jában.

Az előadás maga a szokott csekély száma 
közönség előtt, a szokott csekély ambiczióval 
folyt le.

A főhősbe Klenovits sehogy sem tudott 
életet önteni s miatta az egész előadás szín­
vonala alább esett.

Boldog emlékű főpászlorank: néhai dr j 
Schlauch Lőrincz bibornok-pöspök Isten di­
csőségére minden áldozatkészre kész szive su­
gallatát követve, egy uj diszes templom építé­
sét határozta el.

Az isteni Gondviselés kifürkészhetetlen 
akarata azonban megakadályozta a nagy egy- 
házfejedelmet, hogy határozatát megvalósít­
hassa.

A templom építése azonban mind sürge­
tőbbé válván, már a püspöki szék üresedése 
alatt elrendelték a templom újjáépítését s en­
nek keresztülviteléül Ifj Rimanőczy Kál­
mánt, a jeles nagyváradi műépítészt bíz­
ták meg.

Dr Szmrecsányi Pál püspök, amint a 
váradi püspöki széket elfoglalta, legelső gond­
jai közzé vette a várad-olaszi-i templom léte­
sítését, s nagy szeretettel karolta fel a temp- 
lomépités ügyét.

Dénes János tb. kanonok, esperes-plébá­
nos, a káptalan tagjainál szintén meleg ér­
deklődésre talált a templom belső szükségleté­
nek létesítése tekintetéből; a káptalan minden 
tagja nemes áldozatkészséggel járult hozzá, 
hogy az uj templom méltó felszerelést kap­
hasson.

Az ő fáradozásának köszönhető, hogy a 
hívek köréből is tetemes összegű adományok 
jutnak a templom belső felszerelésére.

Az építkezéssel már jóelőre haladtak s 
I csapán a díszítési munkák vannak hátra, amik 
1 — még körülbelül három hónapot vesznek 

igénybe.
A régi templomot földig lerombolták, el­

lenben az 1876 ban épített torony nagy rész­
ben megmaradt, csupán a felső nyolezszögü 
befejező részt és a fedelet bontották le s e
helyett ifj. Rimanőczy Kálmán igen szerencsés 
kézzel, pompás stylszerü tervet készített és 
valósított meg.

A torony már annyira elkészült, hogy ma, 
vasárnap, májas 8-án* reggel fél 9 órakor fel­
tűzik reá a gömböt és keresztet, hogy hirdesse 
Isten dicsőségét.

Az ünnepélyes aktusnál a szertartást, a 
megyés püspök ur ő Excellentiája megbízásá­
ból Felser Antal apátkanonok végzi.

A kereszt ünnepélyes feltétele után a 
templomnál dolgozó munkásokat kiviszik a 
Püspök-fürdőbe, ahol dr Szmrecsányi Pál 
püspök bőkezűségéből megvendégelik őket.

Az ünnepélyes alkalomból érdekesnek 
tartják alább közölni azon iratot, amelyet az 
1876-ban jalius 30 án feltüzölt kereszt gömb­
jében most megtaláltak.

A 28 évvel ezelőtt szerkesztett okmány 
szövege a következő:

Dicsértessék a Jézus Krisztus!
Nagyvárad városnak Várad-olaszi-i részé­

ben, melyben már az 1258>ik évben plébánia 
létezett, mely azonban 1266-ik évben megszűnt, 
gróf Csáky Imre nagyváradi püspök által az 
1726. év julius 26-án a Megváltóról czimzett 
szent Ferencz szigorú rendű szerzeteseknek 
adományozott telken az elébb felépült kolostor 
tőszomszédságában, a jelenlegi templom, ugyan­
azon szerzetesek által, 1743—1748 években 
gróf Csáky Miklós, több biharmegyei birtokos 
nemes és magának Biharvármegyének ke­
gyes adakozásából építtetett, a Teljes Szent 
Háromság, a Boldogságos Szűz Anya Mária,

♦ A történeti hűség kedvéért a keresztfeltétel az 
okmányban jelzett napon nem történhetik meg, mert 
közbe jött akadályok miatt illetékes helyen elhalasz­
tották.

Kereszt feltevés a v.-olaszi 
templomra.

A nagyváradi egyházmegye legtekintélye­
sebb plébáuiájának hívei örvendetes esemény 
tanúi lesznek ma, vasárnap, májas hó nyol- 
ezadikán.

Közel bárom éve zárolt be a várad-oh- 
szi-i plébánia régi temploma a hívek előtt, 
hogy széthord&tván, helyét uj, díszes Istenházá­
nak engedje át.

Az idők viszontag.ágai alapjában megron­
gálták a másfél százados épületet annyira, 
— hogy a további fentartása lehetetlenné 
vált.

különösen pedig a Szentlélek eljövetelt l 
tiszteletére és gróf Forgdch Pál j.ö^Í k 
1749. «, április hö 20-ik n.pjíü “
tett, vagyis consecráltatott.

Az 1666. évben a nagyvárad-újváron 
plébánia is megszűnt, de amely már igg* 
évben (?) ismét felállittatott, mely időtől ’ 
1784-ik évig Nagyvárad-újváros és Naawá 
rád olaszi városrész egy plébánia volt, 
annak ilyképpen utolsó plébánosa Józsi p? 
rencz. Az 1784. év november hó 16-án «m 
Kőllonics László püspök által v.-olaszi az ni* 
városi plébániától elkülöníti eteti és V.-Olaszi- 
ban Klobusiczky Péter, ki később 1821. évben 
kalocsai érsekké lett, neveztetvén ki plébá­

Plébániai templom nem létezvén, főpász- 
, tori rendeletnél fogva, a lelkipásztori minden­

nemű teendők a székesegyházban hajtattak 
végre, kivévén a kellemetlen téli időszakot, a 
meiyben a keresztség szentségnek kiszolgálta- 
láss, valamint a vasár- és ünnepnapi délutáni 
oktatás, a jelenlegi b.harmegyei köikórház tel­
kén létezett menházi templomban végeztetel 
mint ahol plébániai lakhely hiányában a segéd­
lelkészek is laktak.

E menházat gróf Csáky Imre bibornok 
saját költségén építtette s tartotta fenn, mely 
nek, miután biztos fenttartási alapja nem vilt, 
Biharmegye e helyen 1806. évben ezelőtt Li- 
zaretomnak nevezett betegek és eszelősök kór­
házát építtette.

Az 1789 évben pedig Kaiotay Ferencz 
püspök a mostani plébániával csaknem a 
szemben levő épületet vette meg plébániai lak­
helyül.

A Szent Ferencziek zárdaházának 1788. 
év ápril havában történt feloszlatása után pe­
dig a mostani egyház Kaiotay Ferenc« püspök 
kormányzata alatt, királyi kegyelem utján plé­
bániai templomul adományoztatok, mely időtől 
nép nyelven a Ferencz szerzetesekről a? 
egyház mai nap is Barátok templomának 
neveztetik.

Az idő viszontagságai miatt e templomon 
1817. és 1822-ik évben több gyökeres javítás 
történt, legnagyobb még is a harminczas évek­
ben. E templom oltárai t. i. mind egy modor­
ban voltak építve, a főoltár azonban vigyázat­
lanságból 1827. év november 9-éo a háta mel­
letti sekrestyével és a templom minden kész­
leteivel Vurum József püspöksége alatt leégett, 
mely oltár a jelenlegi modorban az 1629—30-a» 
években Lajcsák Ferencz püspök által alakit- 
tatolt át, mely alkalommal építtetett a mos­
tani sekrestye is.

A Ferencziek rendszokása szerint a temp­
lomok tornya ennek benső részére van rend­
szeresen építve, mely torony, ha alacsony, mmi 
az ide való volt, a körüli házak magasai 
miatt a harangok hangját tisztán ki nem adj»- 
Több püspök, mint kegyur, névszermt tw»* 
József és Lajcsák Ferencz miként az UW « 
1832 évi püspöki látogatásban kifejezik, gon» 
kodott a toronynak a templom bejáratán v'■ 
építtetésén, valamint a templom b--lselé“®* 
oltárának újjáalakításán is, de a le61?bb8 
dékot a viszonyok és körülmények mind I 
szór meghiusiták, még végül az eszmet . 
testesité, a torony aUpbóli építés, a temp 
tetőzet njjáalakitás és a külső CÍID0S‘ u 
együtt, néhai Szaniszló Ferencz PösPb ].e. ’ 
az 1869 év deczember hó 13-án elha ’ 
végrendeleti kegyes hagyománya, a te P 
bensőjének kijavítása kifestése és oi 
újjáalakítása pedig nagyméllóságu jr
lendő Lípovnoki Lipovniczky Ltyan, s .
galmából és az apostoli szentszék 
bői n.-váradi latin szertartása megyé0 L
császári királyi valóságos belső titkes & 
a jeruzsálemi Szent-sir rend nagykoré • *
Szent István apostoli királyi rend yi « •
nőmet lovagrend Mária kérészijévé! 
főpásztor a nagyvárad oiaszi-i rom. • „g 
bánia kegyara által és alatt éle éne n..0(e;t, 
püspökségének nyolczadik évében esz ■ fel. 
mint kin^k 1876 év Január hó 1 7 11 a” jsZyori 
adott legkegyelmesebb engedélyével, ^xnjtés» 

i és atyai áldásával a templomtoronyé
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. a benső csinosítás elrendeltetett s a teljes 
Szent Háromság nevében az egyház által előirt 
‘-ártartással letétetett az alap az 1876 év 
April hő 8-án Palotay László plébános, B.

József, Sál Ferencz, Lipovniczky Sán- 
dor 8zif József, Knorr Ferencz és Tichy Jó- 
Mef építészeti bizottmány tagok jelenlétében és 
által, a kereszt pedig Ünnepélyes szertartással 
agyanazon év julius hő 30-ik napján tűzet­
vén fel-

Es mindezek IX. P>us római pápának egy­
házkormányzata, 1. Ferenct József megkoro­
názott apostoli magyar király és felséges ne­
jének Erzsébetnek uralkodása, a felelős ma­
gyar királyi minisztérium, Tisza Kálmán elnök­
lete, Simor János bibornok Magyarhon her- 
jaegprinjása, Haynald Lajos kalocsai érsek 
metropolita, báró Döry József Biharmegye fő­
ispánja, Sál Ferencz Nagyvárad város polgár­
mestere és Knorr Ferencz egyházgondnokok, 
Palotay László plébános, Dobos Lajos és Ho- 
rovilz Lipól várad-olaszi-i r. katb. segédlelkész 
■rak alatt.

Az építést Knapp Ferencz nagyváradi ok­
leveles építőmester, a festészetet Silcher Fri­
gyes és társa Próksch József, az aranyozást és 
márványozást pedig Véber György telje­
sítvén.

Legyen örök álma csendes és nyugodt s 
tetteinek jutalmát mennyben élvezze az, ki mi­
ként életében csak Istennek és a közjónak ólt, 
akként halála után is, a várad-olasai hívek 
örömére, az egyház díszére Istennek dicsőségét 
ájlatos alapítványa által növeli.

Legyen kormánya szerencsés, legyen fő- 
pászton gondozása alatt a hitélet eleven, az 
erkölcsiség példás, egészséges, hosszú élet s 
minden áldással tetézze a Mindenható ast, ki 
az építkezést főpásztori joghatóságánál fogva 
elrendelő s a templomnak benső csinosítását a 
hívek lelki örömére nagyrészben saját költsé­
gén eszközlé.

Legyen szerencsés és áldott a toronynak 
és bensőjének további folytatása és befeje­
zése, iegyen e templomban üdvös és épületes 
az isteni igének hirdetése, a Szentségek kiszol­
gáltatása, kenettelt fölvétele, áhitatos és lelki­
leg az üdvösségre méltó, az isteni tisztelet­
nek látogatása buzgó és az ima szívből 
eredt.

Legyen ezen egyházhoz tartozó híveknek 
erkölcse iiezta, viselete példás és keresztényhez 
illő, hogy méltók legyenek az isteni megváltó 
Jézus Krisztus kegyelmére és érdemeinek gyü­
mölcsére és a szeplőtlenül fogantatott Isten 
anya Boldogságos Szült Mária hazánk nagy­
asszonya közbenjárására ős pártfogására, Is­
tennek szent malasztja tetézze mindazokat, kik 
akár e templom bensőjének kicsinositására 
adakoztak, akár pedig annak felszerelésére 
közreműködtek, adakozásukat és fáradtságos 
munkáikat a keresztény vallás sugahaés ápolta 
tiszta szívvel az Ur zsámolyára téve: s min­
denkor s mindenekben légyen velünk ős utó­
daikkal a Magasságbelinek égi és földi áldása 
MindörökkéI Amen.

Lipovniczky István nagyváradi lat. szert, 
püspök. B Döry József Biharvármegye és 
Nagyvárad város főispánja, a várad oíaszii 
főm katb. egyház gondnoka. Knorr Ferencz a 
várad-ol szii róm. kath. egyház gondnoka, 
Fridrich Schilcher Historienmaler, Jos. Proksch 
Historienmaler, Dobos Lajos v.-ol. káplán, 
Georg Wöbet Vergolder, dr Krausz Godefréd 
László nagyvárad tankerületi kir. főigazgató. 
Ltpovniczk^ Sándor urad, kormányzó mint 
építészeti bizottmány tagja. Tichy József fő­
mérnök, Szíj József jogtudor ügyvéd, Ku- 
binszky Lajos 1. sz. püspök, uradalmi fő­
ügyésze, Szentpétery Th. Károly főgyymnasium. 
’gazgalója, Knapp Ferencz építész, Sál Ferencz 
polgármester és építészeti bizottsági tar, Mol­
nár Ferencz városi tiszti főorvos, Petrovich 
András főszámvevő, lile János tanácsos, Sza­
rukán Gergely közgyám, Holnapy József ia- 
oácsos, Cseh Zsigtrond tanácsnok, Busch vár. 
főmérnök, Rácz Mihály főjegyző, Serényi 
Gusztáv főkapitány, Mayerhoffer alkapitáoy,

Oyalokay Lajos aljegyző, Mossa Ferencz, 

Pongrác» István magy. kir. honvéd ezredes ős 
dandárnok, Beöthy Andor Biharmegye alis­
pánja, Orley Kálmán Biharvármegye t. fő­
jegyzője, Sélley Sándor királyi ügyész, Gya­
lokay Lajos királyi lörvőnyszőki elnök, Gyón- 
gyössy Lajos kir. törvényszéki bitó, Haj 
du Ferencz kir.tszki b'ró, Vérey János kir.tsz- 
ki bíró, Olasz Gyula kir.tszki bir, Csathó Fe­
rencz tszki bíró, Jelenteik István kir.tszki biró, 
Sávéi Kálmán kir.tszki biró, Szűcs Lajos kir.- 
nki biró, Molnár Jenő kir.aljárásbiró, Füzek 
József kir aljárásbiró, Göndöcs Lász'ó kir aljá- 
rásbiró, Dr Tuchs József biharmegyei közkór­
házi főorvos a nagyváradi 0. Tűzoltó egylet 
főparancsnoka.

Kelt Várad-Olasziban 1876-ik év Julius 30-ik 
napján Palotay László várad-olaszii alesperes, 
plébános, Horovitz Lipőt váradolaszí-i káplán, 
kér. jefyző. Báró Gerliczy Főlixné szül. Köt­
nie Luiza grófnő, csillagkeresztes hölgy, Bihar­
megye jótékony nőegylet elnöke, mint kereszt­
anya. Báró Gerliczy Félix csász. kir. kamarás, 
Biharmegye nemzeti kaszinó elnöke.

ÚJDONSÁGOK.

* Személyi bir. Nátafalussy Kornél kir. 
tanácsos, tanker, főigazgató ma reggel Eré­
nyesbe utazott a gör. katb. főgimnázium meg­
látogatása czéljából.

* Búcsú Badnay püspöktől. A nagyváradi 
lat. szert, káptalan uradalmi tisztikara tegnap 
délelőtt tisztelgett Badnay Farkas besztercze- 
bányai püspöknél s ez alkalomból búcsúzott el 
az uj püspöktől, aki mint a nagyváradi káp­
talan dékánja, főintézője volt a káptalani ura­
dalmak kezelőségétiek. A tisztikar nevében 
Frankó Er dre urad, főügyész üdvözölte a fő­
pásztort, akinek kiemelte érdemeit s különösen 
köszönetét mondott azon fáradhatlan buzga­
lomért, amit az uradalmi tisztikar nyugdíjin­
tézményének létesítése kürül kifejtett. Radnai 
püspök meleg szeretettel fogadta a tisztelgőket; 
kifejtette, hogy elismeréssel és becsüléssei volt 
mindég a tisztikar munkássága iránt, intézke­
déseiben a jóakarat vezérelte. Végül szívélyes 
búcsút vett a tisztelgőktől.

* Fraknói Nagyvárt dón. Dr Fraknói 
Vilmos v. püspök, szentjobbi apát nagyváradi 
kanonok, a nagyváradi 1. sz. káptalan kiváló 
disze, tegnap Nagyváradra érkezett s Radnai 
Farkas püspöknek szívesen látott vendége.

* Hitek az egyházmegyéből. Rosenber- 
szky Gyula micskei plébános, a margitui ke­
rület esperesévé neveztetett ki. — Mellau 
István a béiLnyéri plébánia vezetésével ideig­
lenesen megbizatott.

* Tisza Istvánná palota hölgy. 0 Felsége | 
a király Magyarország rniniszti relnökének Tisza ) 
litván grófnak nejét, borosjenői és szegedi ’ 
Tisza grófnőt szül borosjenői és szegedi Tisza | 
Ilonát palotahölgyi rangra emelte. A kitünte­
tést a hivatalos lap legújabb száma hozza,

* Miniszteri biztos a keresk. iskola érett­
ségi vizsgálatán. Dr Berzeviczy Albert vallás- j 
és közoktatásügyi m. kir. miniszter most je- I 
lölte ki az ország összes kereskedelmi tanintő- • 
teleihez a folyó iskola évi érettségi vizsgálatokon i 
való elnökléssel megbízott kultuszminiszteri j 
biztosokat. A nagyváradi felső kereskedelmi i 
iskola idei érettségi vizsgálatain a miniszter 
megbízottjaként Mártonffy Márton ipariskolai j 
főigazgató fog résztvenni. ;

* Keresztjáró n^pok. Régi szép szokása a ‘ 
kath. egyháznak, hogy a most következő három | 
napot, hétfő', keddet és szerdái imádságba me- í 
rülve tölti; a hívők sokasága könyörögve jár 
egyik templomból a másikba, csdve a Müiden- 
ha'ó áldásáért. E magasztos ájlatosság onnan 

veszi eredetót, hogy az ötödik században 46# 
táján Francziaországú számos elemi csapát 
sújtotta. Nagy földrengések, villámlások, raga­
dozó vadállatok pusztították. Mindenki az Ur 
akaratát látta e csapásokban érvényesülni a 
Vienne szent életű püspöke 3 napi böjtöt 4a 
közájtatosságot rendelt el. Ez ájtatosságokat a 
jámbor püspök maga vezette. Es égazUra ki en­
gesztelődön. Francziaország tájáról elvonultak 
a csapások. Ennek az eseménynek csakhamar 
hire futott az egész keresztény világon a a 
közájtatosságok elterjedtek. A »Keresz'járó» ne­
vel onnan nyerték e napok, hogy faluhelyen 
nem lévőn több templom, rendesen a határban 
álló valamely kereszthez vonultak körmenettel.

Nagyváradon a három napi ájtatosság a 
következő sorrendben fog megtartatni!

Hétfőn, május 9-én a székesegyházból 
Fürdő-utczán keresztül a premontrei kanonok 
rend templomába és innét vissza a székesegy­
házba.

Kedden, májú» 10-őn a premontrei kano­
nokrend templomából a székesegyházba a Fürdő 
utczán keresztül és innét vissza a premontrei­
rend templomába.

Szerdán május 11-őa a Sient-Ldszló plé­
bánia templomból a Kapuczinus rend temp­
lomába és ionét vissza az újvárosi plébánia 
templomban.

Mindhárom nap az ájtatosság reggeli 8 
órakor veszi kezdetét. Kedvezőtlen idő esetén 
az egész ájtatosság abban a templomban tar- 
tatik, hova a körmenet vezettetett volna, vagy:» 
hétfőn a premontreieknél, kedden a szék segy- 
házban, szerdán a kapuczinosoknál.

* A mütárlatró). A Nagyváradon rende­
zendő képkiállitás mindjobban közeledik a 
megvalósítás felé. Szegedről már útnak indítot­
tak 330 képet és egyéb műtárgyat, amelyek 
szállítási baleset és tűzvész ellen negyedmillió 
koronára vannak biztositva. A katalógus sze­
rinti értők ennél is nagyobb. A Budapestről 
érkező müvek száma kevesebb, de értéke leg­
alább ugyanannyi, úgy hogy a tárlaton mint­
egy félmillió korona értékű műtárgy lesz ki­
állítva.

A kiállításnak — a Szigligeti-társaság mű­
vészeti bizottságán kívüli — férfirendezősége ia 
lesz, melynek tagjai:

Balázsházy Iván, Baloeh Sándor kapitány, 
Bárdos Imre dr, Baróthy Pál, Bartos Ferencz, 
Báthory Ferencz, Beke Boldizsár, Betblenfalvy 
Imre, dr Demetrovits Elek, Döry László szá­
zados, Des Echerolles-Kruspér István hadnagy, 
Fekete Sándor hadnagy, dr. Fenyő Sándor, dr 
Fisch Aron, Fleischscker Gyula, dr Fodor 
Gyula, dr Fráter Pál, Frankó Géza, Füchsl 
Mór, Ghyczy Géza százados, Giraud Árpád, dr 
Gyöngyösi István, Helz Gyula, Jekelfalusy Ala­
dár főhadnagy, Jelűnek Géza, dr Juliét Vilmos, 
Kertész Miksa, Kirchlechner Károly főhadnagv, 
Kolozsváry István, Krajcsovits János főhad­
nagy, Kies Antal hadnagy, dr Kozáry Gyula, 
ifj. Kugler Albert, dr Lánczy József, Lengyel 
Géza, Lewitler Miksa, Makkay Károly, Mar- 
schalkó Leo, dr Mayer László, Millye Lajos, dr 
Mikő Gyula, dr Miskolczy Pál, dr Nagy Ignácz, 
dr Némeihy Gyula, dr Olasz Gyula, Palásthy 
Marczell, Pálffy Béla, dr Popovits Miklós, dr 
Puskás Béla, Reinle Gyula, Reiber Viktor fő­
hadnagy, Sipos Árpád főhadnagy, dr Somló 
Bódog, Surányi András hadnagy, Sebeszta 
Hugó, Szmetka Ödön, Szőke Bálint százados, 
Szunyogh Albert hadnagy, dr Szemethy Géza, 
Tarcsay János hadnagy, dr Thury Kálmán, dr 
Thnry László, Uray Tibor hadnagy, dr Vár*dy 
Ödön, Wenderineaky Pál kapitány, Vait Ru­
dolf főhadnagy.
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• Bosnyák Zoltán Nagyváradon. A »Sor- ■ 
•nm eorda« »zerzője, Boanyák ZMtán jelen ’ 
lesz a csötörtökön színre kerülő darabjának í 
premierjén. Mint értesülünk, Nagyvárad város l 
közönsége nagy ünnepélyességre készül ez al- ■ 
kálómból, mintegy hálából, mert Bosnyák Zol- j 
tánuak köszönhető, ő exponálta erőien magát 
»belügyminisztériumban, hogy agyermekmen- ; 
helyet Nagyvárad városa kapja meg. Most, , 
hogy darabja itt színre kerül, tisztelői nagy ; 
ünnepségeket készítenek számára. Küldöttség 
fogadja a megérkezésekor s előadás után ban- • 
kettet rendeznek. Még megemlítjük azt is, hogy • 
banket jegyeket már most lehet May Sándor 
mérnöknél kapni.

• Rákóczi hamvai. A képviselőház elnöki 
fogadó szobájában ma délelőtt pártközi konfe- 
renczia volt amelyben a Rákóczi hamvaiak ha- 
zasaállitására vonatkozó törvényjavaslat szöve­
téi beszélték meg, Ott voltak a miniszterelnökön 1 
kívül a pártok képviselői. A függetlenségi párt 
részéről Thaly Kálmán jelent meg.

• Eltűnt gyermekek. Felső-Derna község­
ből e hó 4-ike óta Matye Flore és One Jnon 
10 éves fink eltűntek. A két gyermeket a vi­
rágos hegyi erdőben látták utoljára szerda 
délután s azóta nyomuk veszett. A két gyer­
mek bocskorban ős szőr ujjasban távozott ha- 
aulró'. A két gyermeket a megye területén kö- , 
rözik. \

• Tíz. Pénteken e hó 6 án hajnali 5 óra­
kor özv. Siegfried Mórné tulajdonát képező 
fám ház u. 121 sz. ház 15 mtr. hosszú istá- j 
lója kigyalladt az istállóban a hires Dobos Gá- 1 
bornak 1 dr. lova 1 drb. tehene és 2 tinója j 
volt bezárva. Mire a tűzoltóság kivonult akkor- | 
ra már a környékbeli malmok és gyárakból 
összesereglett munkások a tüzet eloltották, azon- i 
ban az állatokat kimenieniök nem sikerült. A I 
tűz következtében a háztulajdonos 500 korona, | 
Dobos Gábor pedig barmokban 1000 kor. kárt ; 
szenvedett, azonban úgy az istálló mint az álla- ; 
tok biztosítva voltak e így a kár megtérül, | 
Dobos Gábor a tűz kiejtése idejében nem volt • 
Nagyváradon; valószínű, hogy valami régi hara- j 
gosa gyújtotta fel az istállót.

• Kihunyt nagybirtokos. Id. Nadányi ’ 
Miklós tegnap, szombaton délelőtt 11 órakor ; 
Nagyváradon munkás életének 63-ik évében i 
elhunyt. Biharvármegyének közszeretetben álló 
alakja költözött el benne váratlanul rövid be- j 
tegeskedés után az élők közül, kinek emléke- j 
»étét családján és nagy kiterjedésű rokonságán 
kívül barátai és tisztelőinek nagy serege so­
káig fogja őrizni szivében. Az árpádkori Apoly 
vagy Apa nemzetségből leszármazó körösna- 
dányi család tekintélyes sarja volt a megbol­
dogult, ki az ősök szép tulajdonait melegen 
ápolta, de a haladó kor eszméi és törekvései 
elől sem zárkózott el, sőt ezeknek nem volt 
bivebb harczosa és buzgóbb pártfogója, mint 
ő. — Aki tanácsért, segítségért hozzá folya­
modott, az mindenkor melegen érző szívre és 
áldozatkész barátra talált benne. Őseitől te­
kintélyes földbirtokot örökölve, mindvégig a 
legnagyobb odaadással munkálta és gyarapí­
tót’a földbirtokát és Kovácsi pusztán mintegy 
száz holdoyi területen minta szőlősgazdaságot 
létesített. A megyei életben először mint a 
sárréti járás főszolgabírója tűnt ki, majd 
1881—1887 években két cykluson keresztül 
szabadelvű programmal a bárándi kerületet 
képviselte. A véderő törvény megalkotásáig 
Tisza Kálmánnak feltétlen hive volt; azóta is 
a szabadelvű párt vallotta magáénak, de már 
sok kérdésben az önállóságra törekvő iránynak 
volt a hivő. A Berettyó vizszabályozó ős ár- 
mentesitő társulatnak 1882—1886-ig alelnöke, 
1886—1896-ig pedig elnöke volt. — Legválsá- 
gosabb időkben viselte az elnöki tisztet és a 
kö’elesség telje:késében az árvízvédekezéseknél 
is maga mulatót követendő példit. - 
érdeme, hogy a társulat nagyszabású 
zéseit él is a takarékos és jó munkát 
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tolta meg ős az ő vezetése alatt a társulat 
pénzügyi viszonyai is javultak, ney, hogy az 
ár mentesítés befejezése után a Berettyó tár­
sulat újabb adósság csinálás nőikül foghatott 
a belvizszabályozáshoz. Halála a Nadányi csa­
ládon kívül a Szilágyi, Fráter, Vattay, Sisáry, 
Ráthonyi és Miskolczy családokat boritja 
gyászba. — Megboldogult porait folyó hő 8-án, 
d. u. 5 órakor Szaniszló-ntczai lakásán tar­
tandó ima után Puszta-Kovácsiba szállítják és 
olt 9-én délután 3 órakor helyezik a családi 
sirboltkan örök nyugalomra. A családi gyász­
jelentés a következő:

Ozv. körös-nadányi id. Nadányi Miklósné 
szül, piskárkosi Szilágyi Izabella, fij. Nadányi 
Miklós nejével Fráter Gizellával, Karolina, 
Tibor ős Pál gyermekükkel, Nadányi Pál ne­
jével Vattay Georginával. Péter és Gábor gyer­
mekükkel, Nadányi Boriska, továbbá özv. 
Sisáry Gyulánő szül. Nadányi Terézia és özv. 
Ráthonyi Akosné szül. Nadányi Borbála a leg­
mélyebb fájdalommal tudatják a legjobb férj, 
apa, após, nagyapa ős testvérnek körös-na­
dányi id. Nadányi Miklósnak, Biharvármegye 
törvényhatósági tagjának, a debreczeni ev. 
ref. egyházmegye gondnokának, a bárándi ké­
sőiét volt országgyűlési képviselőjének, 8 Be­
rettyó vizszabályozó társulat volt elnökének 
1904. évi május hó 7-ikőn délelőtt 11 órákor, 
életének 63-ik, boldog házasságának 40 ik évé­
ben Nagyváradon történt gyászos elhunytál. A 
megboldogult földi maradványai folyó hó 8-án 
d. u. 5 órakor Szaniszló utczai lakásán tar­
tandó rövid ima után Paszta-Kovácsiba szál­
líttatván, itten folyó 9-én d. u. 3 órakor az 
ev. ref. egyház szertartásai szerint fognak örök 
nyugalomra helyeztetni. Mely véglisztessőgté- 
telre az elhunyt rokonai, barátai, ismerősei 
meghivatnak.

* A magyar-amerikai hajó járat. 
Magyarországból kivándorlók szállítására csakis 
a fiume-nevryorki hajójára! nyert engedélyt. Az 
állandó menetrend szerint Fiúméból minden 
második kedden van hajóindulás. Május 17-őn 
(kedden) a »Slavonia«, május 31-én (kedden) a 
»Pannonia«, junius 14-én (kedden) az »Ultonia« 
hajók indulnak Ntw Yorkba. A szállítási díjban 
bennfoglaltatik kőt napi ellátás Fiumében és 
teljes ellátás a hajón. Naponta háromszor van 
étkezés, minden napra másféle étlappal. Az 
egyik napra szóló étlap példának okáért a kö­
vetkező: Reggeli: kávé va y tea tejjel, vajas 
kenyér, száraz halak, sütemény. Ebéd: leves, 
marhahús rizszsel és burgonyával, sertéshús 
borsóval, gyümölcs, kenyér és bor. Vacsora: 
Pecsenye mustárral, makaróni, sütemény, ke­
nyér és bor. — Azok a híresztelések, a melyek 
a fiumei hajókkal utazók partraszállásáról ke­
rültek forgalomba, valótlanok, mert a kik az 
engedélyt nyert társaság hajóin utaznak, külön 
dijat nem fizetnek ős zaklatás nélkül léphetnek 
partra Amerikában. Díjtalan felvilágosítást ad 
ős előjegyzéseket elfogad az »Adria« személy­
szállító osztálya: „Központi Menetjegyiroda“ 
Budapesten, IV., Vigadó-tér 1. szám alatt, a 
melynek távirati és levélczime: Menetjegyiroda, 
Budapest.

i * Elgázolt gyermek. A dernai aszfalt-gyár 
• raktára előtt a lerakodó szekerek közzül a 
: Nagy Jánosé tegnap délután elütötte Mojsze 
j Pável kilencz őves fiúcskát. A gyermek bal- 
’ lábszárán ment át a súlyos szekér s oly sú­

lyon zuzódást okozott, hogy a szerencsétlen 
i gyermek lábát valószínűen amputálni kell. Az 
■ esetről ennyit ir tudósítónk s a vizsgálat fogja 
! kideríteni, kit terhel felelősség a gyermek el- 
i gázolásáért.
j x A Lloyd kioszk megnyitása. Van 
i szerencsém a n. ó. közönség szives tudomá­

sára adni, hogy a Lloyd előtti kioszkot a mai 
; napon megnyitom, nuly alkalommal — ked- 
í vező idő esetén — délután fél 5-től fél 7 

óráig a 37 ik gyalogezred teljes zenekara 
ozsonna hangversenyt tart. Este 8 órától a 
kávéházban szintén a katonazene hangverse­
nyez rímekül Összeáll? o’t műsorral, melyből 
különösen kiemelendő »Egy póttartalékos ka­
tona álmai’, nagy egyveleg 30 részletben

7«

Ziehrertől, e gyönyörű zenőjü darab me.k.1, 
gatására, tisztelettel felhívom a n. é köX a 
b. figyelmét. Jőgbehütött italok, kitűnő fagvíait6 
mérsékelt árak ős figyelmes kiszolgálásról Ln 
doskodik tisztelettel

Xurtág Dttsól. 
kávés.

x Hírek as oross-japAn háborúról 
már nem érdeklik a közönséget, de mindig J 
és érdekes marad Leitner Lázár kaían- 
czipő- és férfi divatáru nagy keres kedő,(Z nldfa-ui 
változatos szemkápráztató raktára, melynek 
megtekintése ép oly szórakoztató, mint hasz­
nos. Most pünkösd elölt különösen ajánlható 
fenti czég, minden néven nevezendő czipö- 
kalap- és férfi-divatáru czikkek beszerzésére 
mert a mellett, hogy csasis a legutolsó divata 
czikkek lesznek áruba bocsátva, az árak u 
hihetetlenül olcsóra vannak szabva, miről a 
legkönnyebben meggyőződhetünk, ha pünkösdi 
szükségletünk ott szerezzük be.

x Van szerencsém a m. t. nagyközönség 
szives tudomására hozni, hogy villamos ég 
légsaesz felszerelő üzletemet Bémer-tér, 4 
szám alá helyeztem át, amidőn az eddig 
irántam tanúsított szives pártfogást megkö­
szönöm, kérem azt a jövőben is fentartani; 
vagyok kiváló tisztelettel ifj. Stern Sándor, 
elektrotechnikai vállalata. 74ő

x Ritka szerencséje van Gaediek# 
ismeri budapesti szerencsegyüjtődéjőnek, mely 
rövid időn belül a 602.000 koronás jutalmat, 
háromszor a 400.000 koronás, háromszor a 
100.000 koronás, a 70.000 koronás és négyszer 
a 60.000 koronás főnyereményt fizette ki. E czég 
órási szerencséje már is közmondásossá vált, 
tehát a ki főnyereményhez akar jutni, az 
siessen a szerencsés Gaedickénél sorsjegyet 
rendelni. 711.

x Kitűnő borok! A Mertz Nándor által 
forgalomba hozott borok, ma már a legked­
veltebbek. Az ár pedig a legmérsékeltebté. 
Kávé vevőinek különös kedvezményt nyújt. 
Melyre nézve útalnak mai lapukban megjelent 
hirdetésére. 747.

x Mindenkit saját érdekében kérünk, 
hogy ha női ős férfi ernyőben, továbbá női 
férfi és gyermek harisnyában szükséglete van, 
annak beszerzése végett forduljon az Amerikai 
Áruházhoz, Olaszi Fő-utcza, a hol e ciikkek 
mindenkit meglepő olcsó árban lesznek most 
nagy raktár végett árusítva. 6W

x Tisztelettel hívjuk fel lapunk olvasói­
nak szives figyelmét Sz. KOCSIS JÁNOS 
katonai, egyenruházati, férfi-szabó czég lapaok 
mai számában közölt hirdetésére. «)6

x Ritka alkalom kínálkozik most a t 
közönségnek szükségletei olcsó beszerzésére. A 
jó hírnevű Kovács L. és társa czég ugyani# 
miután Zöldfa-u’.cza 38. sz. alatti üzletét felosz­
latja, hatóságilag engedélyezett végeladást ren­
dez és raktári készletét gyári áron alul hoz« 
eladásba. Felhívjuk a t. közönség figyelmét a 
lapunkban közzétett hirdetésre. ^93

x Érdekes vAlópör Tizenhat éves há­
zasság után ritkaság a válás, kivált ha rear 
nagy fiugyerek is van házban. Azonban, ha a 
családfő nem tud keresni ős a nyomor áhando 
vendég, akkor a szegénység egyik moz8®1 
ereje a házasélet felbontásának. Mint esetne 
mutatja, sokszor a 16 éven át megelégedettel 
folytatott élet sem elegendő ahhoz, hogy a n - 
zasfelek együtt szenvedjék át a szegénység ke­
serves küzdelmeit. A különben is kikapós me' 
nyecske és a lesújtott férj hónapok „MU'va a 
tárgyalási teremben találkoznak először. A i 
hiába igyekszik ékesszólásával a felekre M 
tőleg hatni, az asszony makacsul ragaszko 
a végleges váláshoz. Egyszerre izgatottan e 
tol valahogyan a tárgyalószobába a házas) 
14 éves fia és csak ennyit szól: »Papa m ■ 
béküljelek ki mert a jó Isten meghozta . 
rencséuket!« és a nagy felindulás hatása 
eszméletlenül a földre bukik. A bíró e

i nálva a kínos helyzetet, nyomós érvek ’



UM. «nW«* 8 TISZÁNTÚL (107. «.)

, « makacs anyára, ki midőn hallotta, hogy 
fiúiból visszanyerte beszélőképességét gyer- 
“* Jhez rohan, sírva fakad ős kijelenti, hogy 
° m kéri a válást. A fiú görcsösen a markába 
Ztott egy papírdarabot, egy sorsjegyet, mely
* nagv nyereményt nyert ugyanaznap Török 
4 is Társa bankházában, Budapesten, Terőz-
* t ^6, 8zám alatt. Es e bankház szerencséje
,° segítette az engesztelhetetlenek tartott 
gtűlölség felett az anyi szeretett győzedel­
meskedni. 683.

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR:

Vasárnap: Czigánybárő.

felolvasását. A felolvasó a materializmus ismer­
tetése után befejezésül visszapillantást vet az 
általa kifejtett három filosofixus föirányzatra: 
az idealisticas, a positivisticue és material is- 
tikus rendszerekre és kifejti, hogy a jogász csak 
az idealisticus irányzatnak lehet hive, mert a 
jog, mit t culturlétalakzat, csak az idealistikns 
irányzat mellett töltheti be társadalmi rendel­
tetését.

Ebből az elvi álláspontból kindulva kifej - 
a felolvasó, hogy a hit és tudás nem egymást 
kizáró, hanem egymást kölcsönösen támogató 
és kiegészítő fogalmak.

A hit és tudás közt az áthidalást: a meg- ! 
győződéi kép >zi, amely őpugy hitelvi mint jogelvi.

Ritoók Zsigmond elnök meleg szavakban 
mondott köszönetét a tudós felolvasónak. Mi­
ntán a tárgyhoz néhányan röviden szóltak az 
ülés ezzel véget őri.

Hétfő: Táltos, Palotás Fausztin népszín­
műve.

Kedd. Snhancz operett.
Szerda: Romeo ős Julia. Paulay Erzsiké 

első fellépte.
Csütörtök', d. u. Orpheus a pokolba, este 

Sursum Corda, itt először P. Adorján Berta és 
Paulay Erzsiké felléptével.

péntek: Bob herczeg.
Szombat: Tavasz, operett.
Vasárnap: Suhancz.

Vasárnapi előadások. Ma vasárnap 
két előadás lesz a Szigligeti-színházban, d. u. 
3 órasor félhelyárakkal színre kerül Goldstein 
Számi, este Jókai emlékezetére Tabló ős Czi- 
gánybáré.

Sorsúm corda. Jövő héten kerül színre 
Bosnyák Zoltán drámája, a Sursum corda i

1 A biharmegyei nőegylet közgyűlése.

A biharmegyei ős nagyváradi nőegylet ma 
vasárnap délután 4 órakor a városház tanács- 

, termében évi rendes közgyűlést tart, a követ- 
J kező tárgy sorozattal:

A közgyűlés tárgyai:
3 1. Elnöki jelentés.
ií 2. Az évi számadásoknak és pénztári állá­
si pótnak felülvizsgálása és a pénztárunknak a 
i felmentvény megadása,

3. Az igazgató-választmány által az egy- 
, leibe fölvet rendes tagoknak bejelentése s azok 
Í fölvételődek jóváhagyása.

Nagyváradon, 1904. évi ápril hó 15.

Van szerencsém a nagyérdemű közön­
séget, valamint nagyrabecsült rendelői­
met tisztelettel értesíteni, hogy szabö- 
mühelyemet Szilágyi-Dezső-utczáről má- 
,us i-tői Fö-utcza, Casinó-épület udvarába 
helyeztem át, a hol is egy a mai kornak 

megfelelő 

férflszabó szalont 
rendeztem be és azt a legjobb munka­

erőkkel láttam el.
A legfinomabb angol, franczia és honi 
szövetekből állandó nagy választék áll 
a nagyérdemű közönség rendelke­

zésére.
Szives támogatási tavibbra is kérve, vagyok 

teljes tisztelettel 740.

Fudally Bálint,
férfiszabó.

Tisztán kezelt, természetes

HEGYI-BOROK.

az elnökség.

Nagyváradon először, 2 vendéggel, amennyiben 
a két fő női szerepet Paulayné és leánya Er- 
isike játszszák. Ez érdekes estén a szerző is 
jelen lesz.

Paulay Erzsiké. Szerdán lép fel elő­
ször Nagyváradon Rómeó és Julia Schakes- 
peare darabjában, amikor is a Julia szerepé­
ben mutatkozik be a nagyváradi közön­
ségnek.

A 48-as népkör gyűlése, A nagyvá­
radi 48-as népkör választmánya ma (vasárnap) 

L d. e. Ii2 11 órakor uj helyiségében Körözs nt- 
i cza Szabó Gyulánál, gyűlést tart.

Szigligeti-Színház.
Folyószám 215. Bérletszám 11. (páratlan)

Ma, vasárnap 1004. m&jns 8-an:

Czigánybárő.
Operette.

NYILTTÉR
? —-

i Özv. Jüngling Józsefire
> állandó nagy raktára

■ varrógép, kerékpár, alkatrész- és felszereié- i 
sekken

g „ I8 nagyvarad, FO-UTCZA, (Bazár-épület).
í -
/ ■ --  —■ .... ' - I-,» '  '  

Kiváló minőségű boraimat a következő 
előnyös árban hozom forgalomba:

Kitűnő uj-bor literje: 29 kr.
Kitűnő asztali ó-bor » 32 »
Kitűnő Rizling » 36 »
Pecsenye ó bor » 40 »

100 liter uj-bor .... 17 frt
100 liter asztali ó bor . . . 21 frt

Jégbeh ütött kőbányai SÖR-raktár.
Kávéból nagy raktár a következő előnyös 

árban ■
Kávé cuba, finom kilója. 1 frt 60 kr.
Kávé ceylon, légiin. » 2 » — »
Kávé cuba, extra fia. » 2 » 40 »

RT Minden kiló kávéhoz, egy 
kilogramm czukor ajándékul, 
Midennemii fűszer-áruk a legolcsóbb árban.

Amerikai szalon petróleum literje 18—20 kr.
Henaturált-szesz eladás.

Helybeli megrendeléseket házhoz szállítunk.
Árjegyzék ingyen!

MERTZ NÁNDOR utóda,
fűszer-, csemege- és borkereskedés«

HRLYAH.AK s Nagy-páholy 14 korom, H Idszinti ésels. 
emeleti páholy 12 kor. Másodemeleti p; holy 8 kor. 
Zaölye 8 kor. Körszék 2k r. 40 fill. Támlásszék, 2 kor. 
Brkélyülés t-ső sor 1 kor. 20 fill., közép 2-ik sor 1 kor. 
Krkélyűlés oldal 2-ik sor 80 fill. II. emeleti zártszék 
«0 fill. Földszinti állóhely 1 kor., Diák és katonajegy 

a földszintre 60 fill. Karzati állóhely 40 fill. 
Egy szinlap 2(9 fill.

Jegyek előre válthatóka színház jobb oldalán, a bőr- 
hásaai siemben, d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 3-tól 

5-ig. Esti pénztárnás 7 órakor.

A holnapi előadásra jegyek már d. u. 3. órától

j
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Nagy választék acety len-lámpa, 
légtömő és gummik öpenyben 
Szakszerűen berendezett nagy javító 
MŰHELY. — Emalírozás nie- 
kelezés és bárminemű javítások pon­
tosan és jutányosán eszközöltetnek.

Carbit napi árban !

NAGYVÁRAD, Körös-utcza.
747 Telefon 448. sz.

Bumbera ImreH

polgári- és papi szabi.
Nagyvárad, uj „Bazár“-épaiet színház oldal.

előre válthatók.

Holnap, hétfőn május 9-én

Táltos.
Népszínmű.

A legjobb gyártmányú

Rössler, Jauernig, Ausztria és Stirián

kerékpárok
EGYESÜLETEK.

Felolvasás a jogászegyletben!
Tegnap tartotta a Jogászegyletben a nagy­

aradi tábla bírája jD. Plopu György befejező

vannak állandóan raktáron.
Becses pártfogását ,kérve vagyok ki­

váló tisztelettel
370 in Jüngling Jözsefné.

Van szerencsém a nagyérdemű közönség 
és Főtisztelendő papság becses tudomására 
hozni, hogy a legújabb divata és a legjobb 
minőségű szöveteim raktáron vannak, melyek­
ből a legújabb és legelegánsabb szabás sze­
rinti ruhákat készítem nagybecsű megrende­
lőimnek.

Különösen felhívom a Fő iszMendő papság 
figyelmét az összes áruimra, melyet kizáró­
lagosan csak a Főtisztelendő papság 
részére birtok. Állandóan nagy választék re­
verenda czlmáda és egyházi kvadrátu- 

’ sokból Rivétum fekete és viola színben, to­
vábbá egyedüli raktára a mai idény legszebb
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és legczőlszerübb hit, remény, szeretet > 
Övének (cingulus), mely egyedül csak nálam ) 
saereihető be. |

Midőn a Főtisztelendő papság és a nagj- | 
érdemű közönség becses pártfogását kérem | 
föl kell említenem, hogy elvem mindig a jó 
mnnka jutányos ár volt, melytől eltérni 
a jövőben sem fogok.

Nagybecsű megrendeléseiket kérve, marad­
tam kitűnő tisztelettel:

Bumbera Imre,
•15 polgári- és papi szabó.

TÁVIRATOK.
A ravatal

Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 
Petrich Ottó tanár az éj folyamán Jó­
kai tetemét bebalzsamozta. A sarkofágot 
ezután ravatalra helyezik.

A ravatal Lechner Ödön müépitő | 
tervei szerint készül. A háttérben remek I 
szimbolikus dombormüvek lefátyolozva. 
A ravatal közepére Stróbl Alajos szob­
rász lantot mintázott elszakadt húrok­
kal. A ravatal körül Stróbl mintái után 
készült aranyozott amphorák égnek. Az 
amphorák mintáját az Attila kincséből 
vett motívumokból stilizálta Stróbl.

A temetés.
Budapest, május 7. (Saj. tud. táv.) 

A gyászmenet a Muzeum-körúton, a 
Kerepesi-uton vonul végig. Három ka­
tonazenekar s az Opera énekkara ját­
szik és énekel gyász-indulókat. A keres­
kedők becsukják boltjaikat, amerre a 
menet halad, gyászpompába díszítik a 
házakat. A színházak hétfőn nem tar­
tanak előadást.

A részvét.
Egymásután érkeznek Jókai ravata­

lára a koszorúk s özvegyéhez részvét­
iratok. Hatalmas élő virágkoszorú a He­
gedűs Sándoré. Kulinyi Zsigmond a vi­
déki hírlapíró szövetség nevében küldött 
részvéttáviratot.

Gyilkos merénylet.
Budapest, május 7. (Saját tud. táv.) 

Gróf Zichy Nepomuk János ma kikocsi- 
zott a Margit-szigetre s magányosan sé­
tált az elhagyott parkban s egy pádon 
újságot kezdett olvasni, mikor egy urias 
külsejű fiatal ember toppant eléje s re­
volvert szegzett reá. A revolver nem sült 
el s a gróf megragadta a merénylő kar­
ját. A fiatal ember erre a revolverrel ad­
dig ütötte a gróf fejét, mig az eszmélet­
lenül nem rogyott össze, aztán pénztár- 
czáját és az aranygyűrűjét elrabolva, el­
tűnt.

A grófot jó idő múlva eszméletlenül 
találták meg. Sérülései komoly termé­
szetűek,

A háború.
A jap&nok újabb győzelmei.

Honkong, május 7. (Saját tud. táv.)
A japánok feltartóztatlanul nyomulnak 
Fönvancsöng felé. t

Közben kisebb orosz csapatok meg-

próbálták utjokat állni, de eredményte­
lenül.

Antingnál az orosz hadsereg végre 
ütközetet provokált.

A japánok elfoglalták Antingot s 
az oroszok teljes vereséggel visszavo­
nultak.

London, május 7. A japánok heves 
ütközettel be vették Főnvancsöngöt.

E hírt a Reuter ügynökség távirata 
is megerősíti.

London, május 7. Port-Arthur kö- 
rőlzárása befejezett tény, a szárazföld 
felől is japán csapatok zárták körül. A 
japánok a Port-Arthurba vezető vasút­
vonalakat megrongálták. A kikötő felől 
szabadulásra gondolni sem lehet. Az el- 
sülyesztett hajók eltávolítását áldozatok 
árán sem kísérelhetik meg a japán ílotta 
őrködése miatt.

Szentpétervár, május 7. Egy orosz 
távirat részletesen beszámol a port-ar- 
thuri kikötő elzárásáról. Sürü ködben, 
írja e távirat, a parti ütegek irtóztató 
tüzelése daczára őrületes gyorsasággal 
rohantak a hajók a kikötő bejáratához. 
A legénység és a hajó tisztjei a bomba zápor­
ban a legnagyobb halálmegvetéssel vé­
gezték munkájukat. Berohantak a kikötő 
szűk bejáratába, elsülyesztették a rob­
banó anyaggal telt hajókat s a sülyedő 
hajón többen agyonlőtték magukat, hogy 
az oroszok kezébe ne jussanak.

REGÉNYCSARNOK.

Irta: Sienkiewicz Henrik. 5
Ott volt egy vén zsidó, egy patriarcha, a 

megtestesült nyomorúság, egy vén zsidónő, egy 
hatalmas Góliát-termetű fiatal zsidó, egy fiatal 
leány szeplős arczczal, de roppant jellemző orral 
ős szájjal és végül kőt zsidógyerek.

Esteledik, a folyam rézszinű sugárzást 
mulat, a sziget fái pedig esti fényben tündö­
kölnek — nagyszerű az egész kép!

A szinpompák piros, kék, majd aczélszinű 
s végül vérpirosra és lilaszinűre mennek át. A 
levegő átnézető gyönyörűi és az átmenet 
egyik szinpompából a másikba oly elragadóan 
szép, hogy az embernek reszket a lelke a kéj­
től. Köröskörül mély csendesség s ebben a 
fényárban úszó festői kép oly szomorú, hogy 
szinte sirni lehetne. És az a zsidó csoport a 
viz partján búnbánatokba elmerülve, oly helyzet­
ben öl, mintha kiskoruktól fogva egy műte­
rembe modellnek álltak volna.

Mint a villám czikázott át agyamon az a 
gondolat, hogy ez lesz a képi

Festő albumomat, — melyet mindig ma­
gamnál hordok, — kivettem ős röglön a rajz­
hoz fogtam, megelőzőleg ezonban a zsidóknak 
szóltam:

— Csak maradjatok igy ülve, ne mozdul­
jatok! egy rubel mindegyiknek,

Z idóim azonnal megértették, hogy mit kí­
vánok tőlük és úgy ültek ott, mintha oda lettek 
volna szegezve.

Én folyton rajzoltam.
Az utczai fiúk kimásztak a vízből ős hal­

lottam, amint hátam mögött egymáshoz sug­
dostak:

— Nézzetek csak a festőt, amit lop, azt 
magádnak mondja.

Én, hogy a zsidókat ne dobálják meg és 
hogy nyugodtan rajzolhassak tovább, kedvezően 
válaszoltam nekik, mir« a csoportom víg han­
gulatba csap át.

Zsidók, —- kiáltok — búsuljatok i 
Erre a vén zsidóasszony visszaszólt 
— Bocsánatot kérek festő úr de m 

busúljunk ha ön egy-egy rabéit’ M »*»«} 
gyökünknek? Busúljon az, ki semmit Í' 
keres! se,n

Fenyegetődznöm kellett, hogy aeinmit 
kapnak, ha nem busóinak. seta

Kőt este rajzoltam ős két teljes hónam. 
ültek modellt a műtermemben, míg a kén «ivz* 
szült. És bármit is mond Swiateczki a LX' 
sikerült, mert nem őrzősnélküli, hanem esősM» 
természeti valóság. Még a kis zsidónő szenlőh 
is megőriztem. Lehet, hogy az ábrázatok szebbet 
lehettek, de korántsem élethűbbek és jellem 
zőbbek.

Erre a képre gondoltam tehát élénken 
úgy hogy Kazai elvesztését kösyebben eh;’ 
seltem.

És most, midőn Swiateczki reá emlékez- 
tetett, úgy rőmlett, mintha ez az esemény fg. 
örökkévalóság előtt játszódott volna el. 81

Időközben Swiateczki a második ezizmát 
is felhúzta és én kezdtem a samovárt elő­
készíteni.

Antoniova lép be a szobába, kit Swiateczki 
egy év óta hasztalan akar rábeszélni, hogy 
akaszsza fel magát. Kezében levő zsemléket le­
teszi és mi teához ülünk.

— Miért vagy ma olyan jókedvű? — 
kérdi indulatosan Swiateczki

— Mit tudom én! Ügy érzem, majd 
meglátod, hogy valami különös dólog fog ve­
lem történni.

E pillanatban a műterímhez vezető lép­
csőn kopogást hallunk.

— A házigazda itt? különös! — szólt 
Swiateczki s emellett a forró teát oly módon 
nyelte le, hogy a könyek szemeibe tódultak. 
Sietve felkelt és a ruházatok mögé bújva tompa 
hangon kiált: (Folyt, köv.)

•K fölélő« ■

Dr. VUCSKICSdYULA

Magyar mííbutorgyár
részvénytársaság.

Ezelőtt REISZ és PORJESZ
Május elsejétől fogva

Szent Lászlő-tér, a holdas templom mellett.

Saját készítésű elegáns asztalos 
és kárpitos

BÚTOROK
modern stylben, gazdag választék­

ban, gyári árban.
Szolid, szabott árak!

A Richter-féle
L1HIMENTUM CAPS.COMP 
® Horgony-Pain-Expeller 
ery régi kipróbált háziszer, a mely mái jo 
Xt 33 év óta megbízható bedörzsölla- 
kalmaztatik köszvénynél, csúznál es megbuiesemc.. 
Intés Silányabb utánzatok miatt bér..sa'- 

láskor óvatosak legyünk eejsafe 
eredeti üvegeket dobozokban a „Horg J

•• So""';“«®'”«*»
Török József, gyógyszereHznw 
Budapesten. « f
- Richter F. Ad. és társa, * | 

M O8&8Z. és kir. udvari Bz&Ultdk.r' 
Rudolstadt. X



Amerikai Áruház olcsó árai 
mindenki előtt ismeretesek

Költözködő^ figyelmébe I 

Függönyök, ’garnitúrák, 
szőnyegek, madraczok,

I mbltnl *8>en 8Z^Pen össze- paplanoKnoi r~ °vt„. 
Ugyszinte minden más röfös divatáru és 
diszdolgokban szép nagy választék s te- 
Ijntve a nagy forgalmat, ilyen olcsó árakat 

egy üzlet sem nyújthat, mint ez

Tisztelettel. 617

„Amerikai Áruház“,
Nagyvárad,

Olaszl, Fő-utcza, »Bazár«-épület.

Ifj. stern Sándor 
villamos és légszesz 

felszerelési v á 1 1 a t a 
BEME R T É R. 4. az.

ni! Nerust-lámpa Ilii EL1 óriási fény! YL
Villanyos világítás1 Légszesz világítás.

Erőátvitel.
Csengők.
Telefonok.

Házak s villák berendezése 
szakszerűen.

Lég szesz főzök 
Auer égők.

Reklám lámpák.

Törlesztéses Jelzálogkölcsönöket | 
10,15, 20, 25,30,35,40,45 és 50 évi visszafizetésre 

fél éves részletekben, 
melyekben a kamat és tőke törlesztése bennfoghltatik, 500 koronától 

kezdve a legelőnyösebb feltételek mellett ad, 

esetleg drága kamatozású kölcsönöket konvertál a

Polgári Takarékpénztár Részvénytársaság Nagyváradon. 
Kölcsönkéréseknél telekkönyvi kivonat és kataszteri birtokiv beküldése 
27 szükségeltetik.
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MIT IGYUNK? 
hogy egészségünket megóvjuk, mert csakis a 
természetes szénsavas ásványvíz erre 
a legbiztosabb óvószer. Elsősorban a mohai 

ÁGNES |
forrás mint természetes szénsavdús ásványvíz, föltétlenül tiszta, 
kellemes és olcsó savanyúviz; dús szénsavtartalmánál fogva nem­
csak biztos óvszer fertőző elemek ellen, hanem a benne foglalt 
gyógysóknál fogva kitűnő szere a legkülönfélébb gyomor, lég­

cső és húgyszervi betegségeknek. Azért tehát
Használjuk a mohai Ágnesfor- 

rást, ha gyomor-, bél éslégeső- , 
huruttól szabadulni akarunk.

J>r. Kétly,

Használjuk a mohai Ágnes- 
forrást, ha a vesebajt gyógyí­
tani akarjuk.

2>>*. Kiírt r-

Használjuk a mohai Ágnes- 
forrást, ha étvázyhlány é» 
emésztési zavarok állanak be.

Z>r. Gebhardt.

Használjuk a mohai Ágnes- 
forrást, ha májbajoktól és sár­
gaságtól szabadulni akarunk.

J>r. GUis».

Háztartások számára másfélliteresnél valamivel nagyobb üvegekben 
minden kétes értékű merterségesen szénsavval telített víz­
nél, sőt a szódavíznél is olcsóbban adja, hogy az Agnes-for- 
rás vizét a legszegényebb ember is könnyen megszerezhess«. 
Árlapot s prospectust kívánatra bérmentve küld a mohai Agnea- 

lorrás kezelősége Mohán. Fejérmegye.
Kedvelt borviz. Kedvelt borviz.
Főraktár Nagyvárad és környékére JANKY ANTAL utóda KISS 

KAROLY urnái.

Hirdetések

jutányos áron

felvétetnek a

kiadóhivatalában.

Utazó kosarak és bőröndök nagy választó k b a n.

KARDOS LIPOT 
szerencsebazárja Nagyvárad, Szt.-Lásztó-tér 1. sz. 

u — ■......- ■ ~ ............................--- ■ ■ ■ - - ------------ -----------------

Tisztelettel hozom a ni t. közönség szives tudomására, miszerint Tfagy váradon. Szt. László- 
tér 1-8Ö szám alatt (Elek József üzlete mellett) egy, a mai kornak megfelelően legmodernebbül berendezett 

gyermek-játék- és díszműáru-üzletet
nyitottam, hol minden e szakba vágó czikkek úgy a kiviteli mini a mesés olcsóságot MeMeg verse­
nyen felül állanak. - Férfi-dlratczlkkek.túristaangek, ovek,torna- es komot-ce.pok nor és férfi 
sealmakalapok, eső- és napernyők, harisnyák sétabotok, valód, soUngem cecel zsebkések dús vá­
lasztékban. — Mindennemű szobadíszekből állandóan nagy raktár.
sáriás bárkit meggyőz úgy a pontos és lelkiismeretes kiszolgálásról, KARDOS LIPOT 
mint az árak rendkívüli olcsóságáról. Szives támogatást kérve, vagyok mély tisztelettel

" Mindennemű szobadísz e k. ni a jolika és tayence-árnk.
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KECSKÉMET! ISTVAN
étterme és sörcsarnoka Nagyvúrndon, Lukács György-(Köfaragó)-Btczasarkán.

Kitűnő teke-pálya I
Van szerencsém a n. é. közönség és igen tisztelt ven­

dégeim becses tudomására hozni, hogy teljesen újonnan 
átalakított és jól yondozott minden kívánalmat kielégítő

teke-pályámat már megnyitottam
■ azt a szórakozni vágyó közönség szives rendelkezésére 
bocsátottam.

Továbbá ajánlom magyaros konyhám, 
tisztán kezelt boraim jutányos ár és pon­
tos kiszolgálás mellett.

A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok 
teljes tisztelettel

KECSKEMtTY ISTVÁN, vgndtglős.7*3

Kerthelyiség megnyitás I
Tisztelettel hozom tudomására a ni. i. közönségnek, hogy fMf nyári kerthely iséyeniet 
f. hő 8-án azaz vasárnap egyik helybeli kitűnő czigány- 

zenekar közreműködése mellett ünnepélyesen megnyitom.
Kitűnő magyaros étkek, frissen csapolt márcziusi SÖR, valamint 
saját termésű, tisztán kezelt HEGYI BOROK felszolgálásáról gon­

doskodva van.
Előzékeny kiszolgálás ! Polgári ár a k!

Társas ebédek, vacsorák vofjy lakomák étlap szerint vagy megállapított árak mellett 
elfogadtatnak. — ABONENSEK részére mérsékelt árszámitás.

Egyben van szerencséin a vidéki utazó közönség szives figyelmébe ajánlani újonnan beren­
dezett VENDÉGSZOBÁIMAT, melyek tisztántartására különös gondot fordítok, valamint 

SZÁLLÓHELY is jutányos ár mellett szives rendelkezésre áll.

Egyedül álló legnagyobb

nyaraló ea moly ellen liizlositó vallalat.
Elvállal mindennemű SZÖrme-áruk, u. m.: bundák, láb­
zsákok, COliek, ruhák, szőnyegek és minden e szakhoz tartozó

I áruk
n r » ■a

CSöjí ■
s

n 
a

Telefon szám: 243. Telefon szám: 243.
i

Heimann Lipót és Társa
Ünnep és szombat napokon zárva.

(Lakás: Zöldjautcza .5 szám., Grünfeftí-féle ház.)
női felöltők áruháza
, i,

r V A li A D, Zőld/a utcz a.

Szücsmestere: ZIMÁNYI ANDRÁS. 741 | Az összes raktár-helyiségek tűzkár ellen biztosítva vannak **W

ó b-

szép ber­
kivitelben, 
frtig, ami

w .'Vg‘ , • ■■■

WV

CSOKROK
Menyasszonyi, koszorulányi, báli vagy bármely alkalmi, 
tini papirtartóval 1 Írttól 3 frtig. — Csokrok a legfin. 
finom selyemtartókban, rózsa és kaméliákból 8 írttól 12
ezelőtt 15—20 írtba került. Csokrok a legnagyobb mintájuak, a leg­
újabb párisi minta szerint a legfinomabb selyem, csipke és atlasz­

tartókkal 18—25 frt, ami ezelőtt 40—50 írtba került.

Elő virágokból:

M;

♦

Kosboruk, igen szép, tartós zöldek és szép virágokból díszítve: 
1—3 frtig. — Babérkoszorúk, óvál vagy kerek alakban, igen 
szép virágokból díszítve 2—5—ló írtig. — Ficus és Magnó­
lia koszorúk, a legnagyobb mintájuak, a legértékesebb és legfin. 
virágok és pálmalombokkal díszítve 1<>—25 frtig, ami ezelőtt 

35—40 frtba került. £3^'** A fentirt összes kertészeti tárgyak művirágból 2O°/o-al olcsóbban készíttetnek ■'IPI 
100.000 drb nemes rózsa. Alacsony törzsű gyöknemes (vurczellecht) drbja 20 kr., 100 drb 18 frt. — Ma­
gas törzsű rózsa, 3—5 lábig, 1 drb 40 kr,, 100*drb 35 frt. — 100.000 legnemesebb gyümölcsfa gyö­

nyörű szép koronás fák, melyek már a következő évben teremnek, drbja 35 kr., 100 drb 35 frt.
CJft XI X_r\l líró n iml?' • Igyekeztem azon fajokat ké- 04.U1U U1L V dlljr Ulv • sziteni, amelyek hazánkban a 
legjobban tenyésznek és az ismert gomba betegségnek ellentállnak, 
az oltványok Riparia Portalis, Rupeslris és Monticolor Solonis ala 
pon varn ak nemesítve.

Lugas és Csemege fajokból zöldoitványok 10 drb 10 faj­
ban 2 frt, 25 drb 25 fajban 4 frt 50 kr. 100 drb 15 frt, ugyan­
azon fajokból. I-sö osztályú gyökeres fásojlványok 10 drb 10 faj­
ban 3 frt 50 kr., 20 drb 20 fajban 6 frt 50 kr., 100 drb 25 frt. 

Borfajok szintén a legkiválóbb és legbőtermőbb fajok. Erdei 
gahér, Bihari, olasz Riesling, Mézes fehér, Sár fehér, Furmint, Bt-1 vánatra mey -n és bérmentve azonnal szolgál 

ezel kertésztelep Nagyvárad. a várad-velenczei mükertészeti és rózsatelep vezetősége Nagyváradon.

kalor, Oportó, Hárslevelű, nagy Burgundi, Kövidinka, Szlankamenk 
Carbonett, Mustos fehér, vegyes borfajok stb. bármelyik fajból I. 
osztályú zöldoltvány 100 drb 6 frt 50 kr., 1000 drb 60 frt.

Gyökeres fásoltványok I-ső osztályú 100 drb 12 frt, 1000 drb 
100 frt, vegyes borfajok 15 százalékkal olcsóbban.

Élő?'övénynek a legjobban bevált és ismert óriási nagy tövist! 
Gledicziál ajánlom 1 éves szép erős rostos gyökérrel 1000 darab 
5 frt. Két éves igen erősek 1000 drb 8 frt.

A kertészet összes ágait tartalmazó faj- és árjegyzékkel ki-



Első Nagyváradi Asztalos-Társaság ButorraktáraI Nagyvárad, Nagy-Teleky-utcza.
Jg Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, miszerint

" BÚTOR-ÜZLETÜNKET

f
 megnagyobbítva, a mai kor követelményeinek teljesen megfelelöleg,‘a legmodernebbül berendeztük. — Dusan fel­

szerelt raktáron tartunk hálószoba-, ebédlő és SZALON-BERENDEZÉSEKET, valamint TI1O- 
NET-féle HAJLÍTOTT BÚTOROKAT, úgyszintén ASZTALOS és KÁRPITOS MUNKÁK 
előállítását, a legjutányosabb átszámítás és a legizlésesebb kiállítás mellett elvállalunk. — Úgyszintén az ESZ- 
TERGALYOS SZAKBA UAGÓ munkálatok a legolcsóbb árszámitás és a legielkiismeretesebb ki- 
vitel mellett eszközöltetnek, valamint az e szakmába vágó munkák szintén raktáron is tartatnak. — Tisztelettel

§ Lukács Antal és Társa. 685

A m. kir. államvasutak gépgyárának vezérügynöksége
I A E»udaPest, V. kerület, Váczi-körut 32. szám A, 
■ ajánlja a magyar királyi államvasutak gépgyárában készült uj szerkezetű ASlIF
I gőzcséplőkhzleteht, ipari czélokra alkalmas Compond lokomobilokat.
I “r; ■ ■ fűkaszáló-, marokrakó-és kévekötő aratógépeket,
i. It-l ri ■ Jl Wj 1WL valamint egyéb mezőgazdasági eszközöket.
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Nagyváradi sörfözöde 
sörcsarnoka, 
lözkedveltségnek örvrisdő gyártmányaimat ere­

deti csapolásban bemutatni óhajtván, 

nagy piacz-téri Füchsl-palotában 

sörcsarnokot 
létesítettem, hol mindenkor frissen csapolt 

nagyváradi sör, világos, 
Salvátor (maláta) sör, barna 

áll a nagyérdemű közönség rendelkezésére 
Egy pohár sör 8 kr. 

» liter » 24 »
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fMiértl
nevecik

Friss reggeli 12 fillértől feljebb, 

ízletes magyar konyha, 
ló minőségű nagyvárdi és érmeiléki borok 

Társaságoknak separée áll rendelkezésre. 
A pinczehclyiséflben tekepálya.

Számos látogatást kér tisztelettel

Benrád Albert, Krausz Béla
vendéglős. sörfőzdéje.

Vizgyógyintézet 
=s és Szanatórium == 
Kőszegen, (Vat-megye) vasútállomás. Egész 
éven át nyitva, betegek és üdülők számára 
Gyönyörű fenyves park és sétahelyek. Legszebb 
győgyeredmények. Igen olcsó ár. Prospektus 
bérmentve.
Tulajdonos és igazgató orvos: Dr. DRÉISZKER JÓZSEF.

GAEDICKE
I bankházát a legnagyobb

szerencse-gyűjtődének?
Mert ott a legtöbb főnyereményt fizették ki 
Mert ott . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 
Mert ott 4-szer 
Mert ott 3-szor 
Mert ott 5-ször 
Mert ott 10-szer

3-szor
3-szor
1-szer

a 602,000 koronás jutalmat 
a 400,000 
a 100.000 
a 70,000 
a 60,000 
a 30.000 
a 25,000 
a 20,000

főnyereményt

ii

M

H

D

711

Hajnal Ferencz 
főszer-, csemege-, ásványvíz- és vadas­

kereskedése
NAGYVÁRAD, FŐ-UTCZA

Széchenyi-szállodával szemben.

D 

D

D

D
nyerték és 

mert más gyűjtődé hasonló eredményt felmutatni nem tud 

k ki tehát főnyereményhez akar jutni, siessen a XIY-dik magyar kir. szab, 
osztálysorsjáték május 17. és 18-án megtartandó húzásához postautal- 
———. ványon vagy utánvét mellett ————

12 18 sorsjegyet

12.- 6.- 3.- 1.50 koronáért rendelni

A tavaszi idény beálltával ajánlom friss csi­
raképes luczerna, lóhere, burgundi stb. gazdasági 

vélemény- és virágmagvaimat, 
melyeket a iegjulányosabb napi ár melleit. ’ 

számítok.

Úgyszintén a n. é. közönség szives tudomá­
sára hozom, hogy mindennemű 

festékárukat 
berendeztem, melyekből állandó raktárt , 

tartok u. m.
kencze, terpentin, lackok, brünolikok, padlilackok, par- 
quetzsir, valamint p r és olajfestékeket (minden 

színben. Ecsetek és meszelőáru

Friss, ez idényü töltésű ásvány- és gyógyvizek 
az

Előpataki bor és gyógyvíz
főraktára Bihar, Békés és Szilágymegyék részére.

Vidéki megrendeléseknél csomagolás és vasúthoz 
szállítás teljesen díjtalanul eszközöltetik.

Számos megrendelést kérve, maradok 
kiváló tisztelettel

b77 HAJNAL FERENCZ
>:•»

6AEDICKE A. bankházánál.
Magyarország legnagyobb szerencsegyíijtődéje.

BUDAPEST, Kossuth Lajos-utcza 11. sz.
gjp Postatakarékpénztár! befizetési lapokkal az össz- 

szegek postadijmentes átutalhatása czéljából kívánatra 

szívesen szolgálok.

—IC ■nniiwmwnrowwiiiwi L e V á fl a 11 dó F © 11 d e 1 Ő 1 e V © 1 S

BUDAPEST
Szíveskedjék czimemre I. osztályú eredeti Magy- kir. Szab, OSZtálySOrSjSgyfit 
a hivatalos tervvel együtt küldeni.
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Horváth János
ezíí earnest er

nagyvárad, Nagy-Magyar -utcza 332, sz
(Saját ház, Nyárfasikátorral szemben)

ÜZLETHELYISÉG : Olaszt, Fő utcza.
(Orsolya-szüzak zárdájával szemben.)

Téli ruhák, úti bundák, lábzsákok, sző­
nyegek stb.

nyári gondozásra 
vétetnek és mint eddig, úgy ezután is ponto­
san, jutányos feltételek mellett kezeltetnek. 
Kéretik a n. é. közönség, hogy esetleges ja vi­
tásokat a nyár folyamán szíveskedjék eszközök 
tetői. A javításért járó dijak csak a téli ruhák 

elvitele alkalmával leesnek fizetendők.

Vidéki megrendelések
gyorsan és pontosan, a leglelkiismeretesebben 

eszközöltetünk. 689
Biztosítva 12.000 korona erejéig.

A jó munka a legjobb reklám.
Ki javítja meg olyan bámulatos olcsóu és pon­

tosan az óráját, mint
Freund Benjamin.

Miért? Mert a legjobb gépekkel és munkaerők­
kel van ellátva. Ékszert vagy órát csak

Freund Benjáminnál 
vásárolhat legolcsóbban, miért ? mert kis ha - 

szonnal is megelégszik.
Fél árban kinél kap szemüveget, hő- és lázmé­

rőket, azt is csak

Freund Benjáminnál.
Miért mert megvett potom árért egy egész 

raktárt. i
Van-e törött vagy ócska arany és ezüst eladó 

vagy cserébe akar.

Freund Benjáminnál 
értékesítheti legjobban. Ékszer javítást hallatlan 

olcsóért eszközöl.
Ki nem tudja, hogy hol lakik az a

Freund Benjamin, 
mű-órás, ékszerész és látszerész, az figyelje meg 

Nagyvárad, Fö-utcza, Széchsnyi-szállada épületiben

Ne használjon senki mást, mint a

690

GLOBIN
b ő r t i sz titó s z e r t, 

mely minden czipönemü- 
nek eredeti fényt és tar­

tósságot kölcsönöz.

Egyed, gyár: FRITZ SCHULZ, 
jun , Act. Ges. EGER és LIPCSE

Uj asztalos üzleti
Van szerencsém a m. t. közönség szives 

tudomására hozni, miszerint Nagyváradon, 
Szalárdi-utcza 9-ik szám alatt egy mai 
kor követelményeinek minden tekintetben 
megfel lő

asztalos műhelyt 
rendeztem be, hol modern szalon, háló és 
ebédlő; valamint konyhaberendezéseket a leg­
magasabb igényeket is kielégítőig állítok 
elő. — Üzleti berendezéseket, portálokat a 1 
legcsinosabb kivitel s a legalacsonyabb átszá­
mítás mellett készítek.

Részemről oda törekedve, hogy a n. é. 
közönségnek mindenkor teljes megelégedésére 
a leglelkiismeretesebb átszámítás mellett 
szállítsam b. megrendelését, a szives párt­
fogást kérve vagyok

kiváló tisztelettel

Lechnitzki Árpád,
asztalos mester. |

Sz. KOCSIS JÁNOS
----------- férfi-szabó üzlete =========

NAGYVÁRAD, Szent László-tér a ”SmLi«?7éh&“
------------------------ f ------------

Megérkeztek
a hazai angol és franczia tavaszi szöveteim a leg­

nagyobb választékban, melyekből jutányos árukért 
a legújabb divat szerinti úri ruhákkal szolgálok.

Tisztelettel

606 Sz. Kocsis János, katonai és polgári szabó

| HOFFER BERTALAN
paplangyártási telepét Fö-utcza, Bazár-épületből

1 Szilágyi Dezső u. dr. Adorján-ház 
'H szouterraln helyiségébe helyezte át, miről a nagyérdemű vevöközönséget 

értesiti és további szives látogatását kéri.

Kész paplanok dús választékban.
Ugyanott varróleányok folytonosan felvétetnek. eae.



Legolcsóbb órajavitómiihely!
A közelgő pünkösdi ünnepek alkalmából 
kérmaajándék-tárgyak legolcsóbb és leg- 

czélszerübb, bervásárlási helye

Kepes Márton,
mű-órás és ékszerész diszraktára

Nagyvárad, Bazár-épület,
(silnház oldala mellett,)

hol ezen tárgyak már a következő mesés 
árakban kaphatók:

Valódi ezüst órák, nyitott fedéllel, fiuknak 4 frt 25 krtól.
Valódi ezüst órák, dupla » » 5 » 25 »
Talódi ezüst órák, nyitott » leányoknak! » 50 » 
Valódi ezüst órák, dupla » » 5 » 50 »
Valódi oxidált fekete aczél óra » 8 » 50 »
litünö minőségű nickel órák fiuk részére 2 > 50 » 
Ugyanaz dupla fedéllel.............................3 » 50 »

Valódi arany női órák 15 írttól feljebb.
Valódi 14 karátos arany gyűrűk 2 frt 50 krtól feljebb, 
•gyszintén az itt felsoroltakon kívül, értékesebb tárgyak­
ból is dús raktárt tartok s azokat a legelőnyösebb ár- 
számitás mellett bocsátom a m. t. közönség szives 

rendelkezésére.
A n. é. közönség b. pártfogását kévre vagyok 

kiváló tisztelettel

Kepes Márton,
órás és ékszerész.

Képes árjegyzék ingyen és bérmentve.

Kiváló szerencse Töröknél!
Feliilmulliatlaiiiil

kedvez főárudánknak a szerencse. Rövid idő alatt 15 millió korona nyere­
ménynél többet fizettünk nagyrabecsült vevőinknek; csak a legutóbbi 

időben is

a legnagyobb nyereményt és pedig:
605.000
1O0 OOO 
lOOOOO 
100.000

a 90.000 kor. főnyereményt a
& 90.000 
a 90.000 
a 80.000 
a 70.000 
és ezeken
A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátékban újból

a

>

&

koronás

»
»

a 
a 
a 
a

nagy jutalmat 
főnyereményt

»

109780
83610
92787
83061
81161

>
>
»
»

még egyéb sok nagy nyereményt.

> 
>
>

az 57080.
a 74360. 

52528.
9 4780.

a 70.000 kor. főnyereményt az 
a 60 0 ,0 
a bO.jOO 
a 50.000

»
»
>

»
»

SZ. sorsjegyre,
>

5498 
ax 61613 
a 76347 
a 4036

•£íimi
^>1jegyre

•$

Fehér Jenő
úri és női czipész

vn ííwvó ru H Fö-utczán lévő Rimanóczy-házban 
nílgj idldu, (Fábry-testvérek üzlete mellett).

Van szerencsém a n. é. közönség és a 
főt. papságnak szives tudomására hozni,hogy 
egy, a mai kor igényeinek megfelelő 

czipész-üzletet
nyitottam. Mint ajánló körülményt, bátorko­
dom felemlíteni, hogy a nagyváradi szakirá­
nyú ipariskola czipős.-abászati rajzelőadója, 
illetve szaktanítója vagyok továbbá a szak­
mánál eltöltött sok éven keresztül a külföl­
dön, valamint hazánk nagyobb városaiban 
mint főszabász, munkavezető s hasonló mi­
nőségben a nagyváradi czipőgyárban is hat 
évig sikerrel működvén magas színvonalon 
álló szakképzettségem folytán képes vagyok 
a legkényesebb igényeket is kielégíteni s 
minden vállalatot a egnagyobb szakértelem­
mel és műizléssel végzek.

Versenyárak
A főtisztelendő papság és a n. é. kö­

zönség támogatását kérve, vagyok tisztelettel

Fehér Jenő,
csípése mester.

Hirdetmény.
„Nagyváradi Hitelbank Részvénytársaság"

(Kossuth. Lajos-utcza 10. sz.)
elfogad betéteket könyvecskékre és folyó 

számlára:
6 hóig elhelyezett goi kamatot 

összeg után ,o fizet.
Előnyös feltételek mellett leszámítol 

váltókat.
Jelzálogokra kölcsönöket nyújt.
Értékpapírok, ékszerek és terményekre 

előleget ad.
Nagyvárad, 1904. május hó.

7M Az igazgatóság, i

>
>

_____ kívül —o -OJ-- — ,
Ajánljuk ennélfogva, hogy a világ legesélydúsabbosztálysorsyatékaban vegyen részt 

A most következő magy. kir. szabadalmazott 14. osztálysorsjátekban újból

110.000 sorsjegyre 55.000 pénznyeremény
jut és összesen egy hatalmas összeget,

14 millió 459.000 koronát
Borsóinak ki rövid 5 hónap alatt.
A legnagyobb nyeremény a legszerencsésebb esetben
Ä,<>OO.OOO

Továbbá 1 jutalom 000-000, 1 nyeremény«400-000- 
1 ä 800-000, 2 ä»100-000. 1 ä 90-000- 2 ä 
80-000.1 a 70-000. 2 ä 00-000,1 & 50-000- 
1 á 40-000,5ä SO-OOO. 3 a 85-000,8&80-000, 
8 L.15-000, 36 á 10.000 korona és még sok egyéb; 
összesen 55-000 nyeremény és jutalom 14,459-000 
korona összegben.

Az I. osztályú sorsjegyek^tervszerű árai:
eredeti sorsjegy frt — 75 vagy kor. 1.5o; \ eredeti 

' 2 eredeti sorsjegy frt 3.
eredeti sorsjegy frt 6.— vagy kor. 12 

___ ^nj___ ____________ j összeg előzetes beküldése ellenében küldjük 
"'Hivatalos tervezet díjtalanul. Megrendeléseket eredeti sorsjegyekre kérünk

f. é. IllájllS 11Ó 17-ig bizalommal hozzánk beküldeni, 
miután a húzás már május 17. és 18-án lesz.

TÖR« Ä.T3
BANKHÁZA BUDAPEST.

Hazánk legnagyobb osztálysorsjáték-üzlete.
Főárndánk osztálysorsjáték-üzletei :

Központ: Teréz-körut 46ja. I. fiók: Váczi-körut 4 a.
II. fiók: Muzeum-körut Ila. III. fiók: Erzsébet-körut. l)4a. —

II 
|8 „

sorsjegy frt 1.50 vagy kor. 3.— 
vagy kor. 6.—; \ < 

A sorsjegyeket utánvéttel vagy az

Rendelőiévé! levágandó. TÖRÖK A. ÉS TÁRSA bankházának Budapest.
Kérek részemre...........................I- oszt. ra. kir. szab, osztálysorsjáték eredeti sor

) A nem kívánt tör­
lendő

#:í

5$

x4:

X«

I

$í

Kérek részemre. . 
jegyet a hivatalos tervezettel együtt kü’deni.

I utánvételezni kérem
Az összeget......... korona összegben postautalványnyal küldöm jI mellékelve bankjegyekben (bélyegekben) I

Myomatott a Szent LArzló nyomdába» Nagyvárad«».


